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ВСТУП 

 

 
Актуальність теми дослідження. У зв’язку з російсько-українською війною 

дослідження та передбачення обсягів неформальної економіки в Україні 

ускладнилося. Криза пандемії COVID-19, вторгнення на територію України у 2014 

році та повномасштабна війна 2022 року сколихнула усю економіку держави, у 

тому числі змінила обсяги її тіньового сектору. Розвиток галузей економіки, які у 

2021 році показали свій високий потенціал для представлення України на 

міжнародній арені як вагомого експортера товарів та послуг, значно уповільнився 

у зв’язку з руйнуванням інфраструктури, забрудненням земель 

вибухонебезпечними об’єктами, фізичними та людськими втратами. 

Невизначеність щодо тінізації може створювати ризики для України, оскільки 

негативний вплив її розгортання на розвиток держави, її національну безпеку, 

політику, міжнародні відносини, фінансову стабільність та економічний розвиток 

був доведений багатьма фахівцями у сфері тіньової економіки. Для визначення 

обсягів неформальності, простежування її динаміки в інших країнах у періоди 

кризових ситуацій може допомогти передбачити макроекономічне становище 

України у наступні роки та після завершення війни. Крім того, зіставлення обсягів 

виробництва секторів економіки із динамікою тіньової економіки у державах 

створить передумови для висновків щодо впливу обсягів тіньової економіки на 

активність галузей та відповідно розвитку країни у цілому. 

Таким чином, обрана тема для кваліфікаційної роботи є актуальною наразі та 

у майбутньому для передбачення обсягів тіньової економіки у країні під час 

кризових обставин, а також розуміння впливу неформальності на виробництво 

секторів із метою запобігання її негативних наслідків у ході відбудови української 

держави. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є проведення 

порівняльного аналізу обсягів тіньової економіки у різних країнах світу в кризових 
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умовах, визначення впливу неформального сектору на розвиток економіки та 

розробка рекомендацій для зниження рівня неформальності в Україні. 

 Досягнення визначеної мети передбачає формування таких завдань: 

- розкрити сутність неформальної економіки, її факторів та впливу на 

економіку; 

- здійснити огляд походження та етапів розвитку тіньової економіки; 

- провести стратегічний аналіз галузей економіки України, їхніх збитків під 

час війни,  та перспектив відновлення; 

- визначити держави, які перебували у кризових обставинах та здійснити 

аналіз рівнів виробництва і обсягів неформальності у цей період; 

- дослідити взаємозв’язки між рівнем тіньової економіки та обсягами 

виробництва галузей завдяки економіко-математичному апарату; 

- сформувати рекомендації щодо методів зниження рівня неформальної 

економіки в Україні. 

Об’єктом дослідження виступає економіка України та інших країн у періоди 

кризових обставин. 

Предметом дослідження є вплив тіньового сектору на економіку України та 

інших країн. 

Методами дослідження виступають аналітичний метод, метод синтезу, 

порівняльний метод, узагальнення, застосування економіко-математичних методів 

та аналізу статистичних даних.  

Інформаційна база дослідження складається з вітчизняних статистичних 

даних Державної служби статистики, Міністерства Фінансів України, даних 

Світового банку, наукових робіт, статей та журналів на тему дослідження 

неформальної економіки та економічного розвитку, статистичних порталів, 

інформаційних ресурсів, наукової періодики, ресурсів Інтернет. 

Практичне значення результатів роботи визначається їх використанням у 

ході прогнозування майбутнього рівня неформальної економіки в Україні та 

зосередженні на подоланні негативних її наслідків для тих галузей економіки, які 
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постраждали найбільше, а також створенні ефективної політики розвитку 

української економіки із врахування неформального сектору. 

Наукова новизна дослідження полягає в наданні висновку щодо впливу 

тіньової економіки на виробництво секторів України та інших країн із врахуванням 

кризових обставин таких, як війни, громадянські заворушення, пандемія COVID-

19 тощо. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаних джерел. 

Перший розділ присвячено визначенню теоретичних засад поняття тіньової 

економіки, її ретроспективі на походження та етапи розвитку, ключовим періодам 

трансформації та впливу на економіку країни. 

У другому розділі проведено аналіз галузей економіки та їх експортного 

потенціалу, наведено оцінку збитків та потреби для відновлення, а також 

розглянуто ключових гравців ринку та перспективні можливості для відновлення у 

вигляді інвестицій. 

У третьому розділі досліджено питання впливу тіньової економіки на обсяги 

виробництва галузей як під час кризових обставин, так і в інші періоди, а також 

наведено рекомендації із детінізації української економіки.  

У висновках наведено підсумки роботи та ключові моменти дослідження. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПОНЯТТЯ 

ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ, ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ ТА ОЦІНКА 

В РОЗРІЗІ ВПЛИВУ НА СУСПІЛЬСТВО 

 

 

1.1 Визначення терміну “тіньова економіка”, сутність, структура, 

основні види та найпоширеніші причини розвитку тіньових економічних 

відносин 

 

За класичним визначенням Шнайдера Ф., Буна А. та Монтенегро К.Е. (2010): 

“Неформальність зазвичай визначається як ринкове та легальне виробництво 

товарів і послуг, приховане від державних органів з монетарних, регуляторних або 

інституційних причин”. Монетарні причини насамперед враховують уникнення від 

сплати податків та внесків на соціальне страхування, до регуляторних причин 

відносять уникнення державної бюрократії та регуляторного тягаря, а 

інституційним стимулятором може бути корупція, яка часто пов’язана зі слабкістю 

політичних інститутів та слабким верховенством права. Саме ці фактори 

впливають на рішення працівників та фірм щодо участі у неформальному секторі 

[123, с. 49].  

Тіньова економіка є нестабільною, вона постійно поширюється та 

змінюється, набуває нових форм та проникає у все нові та нові галузі діяльності 

людини. І. Мазур дав неформальній економіці таке визначення: “Тіньова економіка 

– це складне соціально-економічне явище, представлене сукупністю 

неконтрольованих і нерегульованих, як протиправних, так і законних, але 

аморальних економічних відносин між суб’єктами економічної діяльності” [8, с. 

32]. Здебільшого вітчизняні та закордонні дослідники схиляються до думки, що 

тінізація є скоріше негативним явищем, однак деякі результати її впливу можуть 

приносити користь суспільству або ж окремому індивіду. Крім того, деякі 
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дослідники та організації як WIEGO (жінки в неформальній зайнятості), що 

займаються розширенням знань про неформальну економіку та можливостей 

працюючих бідних, особливо жінок, у визначенні неформальної економіки 

звертають увагу на її соціальну складову. WIEGO визначає тіньову економіку 

таким чином: “Неформальна економіка - це різноманітна сукупність видів 

економічної діяльності, підприємств, робочих місць і працівників, які не 

регулюються чи не захищаються державою”. Спершу така концепція 

застосовувалася до самозайнятості на малих незареєстрованих підприємствах, 

однак термін розширився з часом для врахування платної роботи на незахищених 

робочих місцях [125]. 

За визначенням багатотомного науково-енциклопедичного видання 

Інституту енциклопедичних досліджень НАН України “Енциклопедії Сучасної 

України”: “Економіка тіньова – господарська, комерційна та економічна діяльність, 

здійснювана поза державним обліком і контролем. Е. т., як складне системне соц.-

екон. явище, охоплює всі сфери життєдіяльності держави та суспільства і включає 

процеси виробництва, розподілу, обміну, споживання товарів та послуг (не 

враховані офіц. статистикою і не оподатковані)” [124]. Тобто, у результаті аналізу 

визначень економістів та науковців можна сформувати власне трактування тіньової 

економіки з урахуванням ключових аспектів, згаданих раніше, що і буде надалі 

використовуватися у роботі. Тіньова економіка – це соціально-економічне явище, 

яке виникає у ході господарської, комерційної та економічної діяльності, яка 

здійснюється поза державним обліком, контролем та захистом працівників, з 

монетарних, регуляторних або інституційних причин. 

За структурою тіньову економіку поділяють на неофіційну, неформальну та 

підпільну [рис. 1.1]. Поширеною у сфері послуг є неофіційна, неформальна 

характеризується хабарництвом, спекуляціями та розкраданням, а контрабанда, 

виробництво та продаж наркотиків чи зброї належить до підпільної категорії. 

Тобто, простішими словами тіньовою економікою можна назвати будь-яку 

економічну діяльність, яка не враховується в офіційній статистиці з наміром 

отримати більший прибуток, націлена на отримання доходів шляхом кримінальної 
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чи незаконної діяльності. Якщо доходи від збуту легальної продукції не є 

задекларованими, то такий вид діяльності також вважається неформальним [11, 12, 

13].  

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Структура тіньової економіки 

Джерело: побудовано автором на основі даних [8, 9, 10] 

 

Звертаючись до простих формулювань, паралельна економіка є будь-якою 

економічною діяльністю, яка не враховується державною статистикою (і 

відповідно не відображається у ВВП), має на меті збагачення особи незаконним чи 

кримінальним шляхом, є забороненою законом [11, 12, 13]. Тінізація спотворює 

дані офіційної статистики та робить їх ненадійними, наприклад висновки щодо 

безробіття, офіційної робочої сили, доходів, споживання стають менш правдивими 

в умовах високої тінізації у країні. Допустимим рівнем економісти різних країн 

вважають неформальність економіки у розмірі 5-10% від ВВП, тоді значної загрози 

немає, а 30% та вище створюють небезпеку та є критичними для національної 

економіки. 

Крім того, деякі дослідники, як от Н. Якимова та Л. Шаульська у своїй роботі 

визначають тіньову економіку як дозволену законодавством України економічну 

діяльність, проте таку, у якої процедура реєстрації є обмеженою чи 

непередбаченою, а дохід від діяльності до офіційної статистики не враховується, 

не декларується та не оподатковується [15, с. 2-3]. Натомість Е. Фейге, який один з 

перших дав визначення тіньовій економіці, користується ще простішим 

“Неофіційна”: ухилення від оподаткування 

легальна економічна діяльність 

“Неформальна”: вигоди домогосподарств при 

відсутності реєстрації чи не підляганні 

оподаткуванню 

“Підпільна”: заборонена законом економічна 

діяльність 

Тіньова економіка 
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формулюванням: тіньова економіка – будь-яка економічна діяльність, яка з певних 

причин не враховується та не входить до валового національного продукту [17]. До 

основних проявів тіньової зайнятості відносять такі, як:  

- фізичні особи-підприємці (ФОП), що здійснюють діяльність без 

створення юридичної особи; 

- працівники з формального сектору за умови, що вони здійснюють на 

власних робочих місцях невраховану діяльність; 

- власники та працівники невеликих незареєстрованих виробництв; 

- працівники зареєстрованих виробництв при відсутності офіційної 

реєстрації самих осіб; 

- наймані працівники, які працюють без офіційного трудового 

договору у приватних осіб [16]. 

У таблиці 1.1 наведено основні види тіньових економічних відносин, які є 

найбільш поширеними в Україні. 

Таблиця 1.1 Основні види тіньових економічних відносин в Україні 

Види тіньової економічної діяльності 

Готівкові 

операції без 

обліку  

Нелегальна 

заробітна плата 

Підпільне 

виробництво 

Приховування 

доходів та 

перебільшення 

видатків 

Хабарі 

Відмивання 

коштів 

Незаконна 

господарська 

діяльність 

Незаконні 

ринки збуту 

Заниження ціни 

акцій корпорацій 

(під час продажу 

контрольного 

пакета) 

Шахрайство 

Джерело: побудовано автором на основі даних [11] 

 

У дослідженні Леандро Медіна та Фрідріха Шнайдера 2019 року під назвою 

“Проливаючи світло на тінь. Економіка: глобальна база даних та взаємодія з 
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офіційною” автори звернули увагу на те, що визначення, характеристики та розмір 

тіньової економіки були причиною багатьох дебатів як в економічних, так і 

політичних колах. А деякі глобальні події як от торгівельна напруженість, зміни 

клімату та міграційні коливання повернули увагу економістів та політиків до 

неформальної економіки. Серед причин, що стимулюють тінізацію, автори 

виокремили монетарні, регуляторні та інституційні. До першої категорії належить 

ухилення від сплати податків та внесків, тому до факторів неформальної економіки 

можна віднести податкову мораль у суспільстві, а також податкове законодавство, 

складність оподаткування та податкову систему країни. Регуляторні причини 

охоплюють бажання обійти урядову бюрократію, що відповідно може бути 

спричинене такими факторами як складність бюрократичних процедур, їх терміну 

тривалості та доступність до них населення. І наостанок, інституційні причини 

включають корупційне законодавство, якість політичних інститутів і слабке 

верховенство права, тому до третьої категорії факторів неформальної економіки 

можна віднести довіру населення до Конституції, органів правління, а також рівень 

корупційності урядових структур тощо [126, с. 6-10].   

У статті інших дослідників Л. Гаспаренене, Р. Ремейкене та М. Хейккіла 

“Оцінка впливу детермінант тіньової економіки: приклад України” (2016 рік), для 

характеристики факторів тіньової економіки відбулося посилання на автора М. 

Рудж, який у 2010 році провів дослідження серед тридцяти п’яти країн світу щодо 

визначників тіньової економіки. Згідно з ним майже всі випадки масштабів тінізації 

(93%) можна було пояснити факторами, які віднесли до трьох категорій, а саме: 

загальний стан країни, податкова система та ринок праці. До загального стану 

країни віднесли рівень її багатства, економічний розвиток, довіру до Конституції, 

цінності та систему управління. Рівність громадян, податкова мораль, а також 

складність оподаткування склали другу категорію факторів під назвою податкова 

система. До факторів ринку праці належить безробіття, заробітна плата та 

задоволеність нею суспільства, регулювання ринку праці, кількість зайнятих осіб. 

Висока частка самозайнятих та безробітних у загальній кількості економічно 

активного населення має прямий вплив на рівень неформальності у зв’язку з тим, 
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що вони мають більше можливостей та стимулів для приховування власних доходів 

та видатків [14]. 

     Тіньову економіку фактично живить неузгодженість між попитом та 

пропозицією на ринку товарів та послуг, а також завищені ціни на офіційному 

ринку. В Україні високий рівень тінізації протягом років спричиняли такі причини 

як: 

1) інфляційні процеси; 

2) низький рівень доходів населення та незадоволеність рівнем життя; 

3) податкове навантаження та нерівність його розподілу на суб’єктів 

економічної діяльності; 

4) політична нестабільність, бюрократія та  корупція, яка особливо стимулює 

тінізацію серед громадян унаслідок недовіри до органів влади, судової та 

правоохоронної системи; 

5) високий рівень толерантності серед громадян, які не засуджують 

учасників тіньових відносин; 

6) проблеми на ринку праці: високий рівень безробіття, низька вартість 

робочої сили, не високі стимули до офіційного працевлаштування. 

Крім того, зростанню неформальної зайнятості сприяє глобалізація, яка 

спонукає офіційні підприємства наймати працівників за низьку заробітну плату 

часто без соціальних пільг, а також віддавати виробництво деяких товарів та послуг 

на аутсорсинг.  

Повномасштабне вторгнення росії в Україну спричинило новий виклик для 

всієї економіки, у тому числі й для ринку праці. Безробіття зросло у 3,4 раза лише 

за перший місяць війни, а саме з 8,6% до 29,5%. Відповідно зросла й економія 

українців на продуктах харчування [18]. Динаміка безробіття та економії на їжі є 

спадною у період з травня 2022 року та січня 2024 року, однак плавний тренд не 

спостерігається, до того ж значення показників є досі значно вищими за ті, що 

спостерігалися до повномасштабного вторгнення, при безробітті у 10,5% та 

економії на їжі у 15,9% [графік 1.1]. Серед причин загострення тінізації під час 

воєнних дій в Україні є:  
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1) економічний хаос: зниження рівня довіри до офіційних інституцій та 

пошук альтернативних джерел ведення бізнесу; 

2) знищення інфраструктури: ведення легальних торгівельних операцій 

ускладнюється через руйнування доріг, мостів, комунікаційних ліній. 

Вартість перевезень зростає і відповідно ціна ведення бізнесу також, це 

спонукає до нелегальних та тіньових шляхів розв’язання проблеми; 

3) послаблення податкового контролю: на відміну від деяких економік 

світу податкова система в Україні не зазнала зростання податкових 

ставок для фізичних та юридичних осіб під час початку війни, а 

навпаки шоки війни було пом’якшено податковими пільгами та 

послабленнями вимог до подання звітності. А саме відбулося 

відтермінування сплати податків та подання звітності, ті, хто не міг 

вчасно сплатити податки звільнялися від відповідальності, до того ж 

підприємства з оборотом до 10 млрд грн могли перейти на спрощену 

систему оподаткування з 2%, а ФОПи третьої групи спрощеної системи 

могли замість 5% сплачувати 2%. Таким чином відбулося пом’якшення 

податкового навантаження, а не його посилення, що могло б критично 

вплинути на зростання неформальної економіки. Однак таке 

послаблення податкового регулювання могло також вплинути на 

підвищення неформальної економічної діяльності [19];  

4) дефіцит товарів на легальному ринку: під час війни попит на імпорт тих 

товарів та послуг, які не можуть бути створеними у країні, зростає. 

Відповідно це може створювати зростання контрабанди та інших 

тіньових відносин.   
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Рисунок 1.1 – Безробіття та економія на продуктах харчування в Україні, 

2022-2024 рр., % 

Джерело: побудова автором на основі даних [18] 

 

Для вимірювання неформальної економіки дослідники розробили широкий 

спектр методів оцінювання для визначення її масштабів, розділивши їх на дві 

групи: прямі та непрямі/індикаторні/опосередковані методи. Першим методом 

серед прямих способів оцінки є опитування, їх досить широко використовують для 

збору даних щодо розмірів, характеристик та наслідків тінізації на національному 

та місцевому рівнях. У країнах, що розвиваються даний метод часто є одним із 

головних, оскільки інші види систематизованих даних можуть бути не надійними. 

Завдяки опитуванням можна створити уявлення щодо умов праці, прав 

працівників, трудового законодавства, гендерної рівності, міграції, соціальних 

кооперативів та інше. У США опитування частіше слугують методом збору даних 

саме у сільській місцевості. Недоліком є те, що успішність інтерв’ю залежать від 

готовності респондентів до співпраці та сміливості зізнатися у шахрайських діях, 

тому часто вирахувати точно реальну оцінку в грошовому еквіваленті не можна. 

Податковий аудит вимірює обсяги неформальної економіки шляхом порівняння 

доходів, виміряних інституційними перевірками (наприклад, федеральні програми 
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фіскального аудиту) та задекларованими для оподаткування доходами. Однак є 

певні недоліки серед яких не випадковість вибірки, оскільки платники податків 

обирають на основі поданих податкових звітностей, що можуть мати підозру на 

шахрайські дії. До того ж перевірка через податкові декларації відображає ту 

частку тінізації, яку владі вдалося виявити, а інша частина не враховуються.  

До непрямих або ж опосередкованих, індикаторних методів перш за все 

відносять аналіз ринку праці. До оцінки відносять розмір та склад робочої сили, 

кількість робочих місць та працюючих. У США з даними щодо зайнятих та не 

зайнятих осіб  переглянули залишкову різницю між кількістю робочих місць, про 

які повідомили роботодавці, та рівнем зайнятості. Серед ключових недоліків є 

неврахування зайнятості однієї конкретної людини у як формальному, так і 

неформальному секторах. Аналіз попиту на валюту є одним з найпопулярніших 

методів та тих, що розвиваються. Основоположним припущенням слугує теорія 

про те, що майже всі тіньові операції здійснюють виключно у готівковій формі. 

Серед недоліків: відсутні докази повного використання лише готівки в “тіні”, за 

базовий рік для порівняння використовують той, що нібито не мав неформальну 

економіку, при порівнянні долара США, який став міжнародною валютою, виникає 

проблема у його відстеженні. Споживання електроенергії: цей метод вважає 

найкращим фізичним показником економічної активності споживання 

електроенергії. Розглядається зв’язок між ВВ та споживанням електроенергії. 

Оскільки емпірично було доведено про однакову еластичність у споживанні 

електроенергії та ВВП, то розглядають саме різницю зростання між двома 

показниками, її й вважають неформальною економікою. Проте, не вся тіньова 

діяльність потребує електроенергії (наприклад, торгівля на вулиці), еластичність 

споживання електроенергії залежить від ринку та є мінливою. Підхід довірених осіб 

по сусідству: неприбуткова організація у Вашингтоні під назвою Social Compact 

для оцінки економіки району використовує вісім проксі-показників, серед них: 

- частка домогосподарств із доходом менш як 30 тис. дол. США; 

- частка комунальних платежів, що були здійснені за рахунок готівки; 
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- модельні та фактичні витрати на помешкання; 

- частка населення району, що було народжене за кордоном; 

- частка домогосподарств, що не мають кредитної історії або 

банківських відносин; 

- відношення витрат до доходів домогосподарств; 

- поширеність операцій переведення чеків на готівку у районі на 1 

домогосподарство; 

- поширеність операцій переведення чеків на готівку у районі на 1 акр. 

Далі зібрані дані зважують за системою підрахунку балів. Серед недоліків є 

відсутність даних щодо характеристик неформальності, лише кількісні дані. До 

того ж місцеві джерела даних є досить обмеженими. Динамічні множинні 

індикатори/моделювання множинних причин (DYMIMIC): метод, який був 

розроблений останні 40 років для подолання головних функціональних недоліків 

попередніх способів, серед яких використання в основному одного показника при 

аналізі та не врахування причин неформальної економіки. DYMIMIC враховує 

множинні причини та індикатори досліджуваного явища (у такому випадку 

неформальної економіки). Серед переваг інтуїтивно легка інтерпретація, вимір 

розмірів та динаміки економічної діяльності, високий потенціал використання не 

лише на національному, а й на місцевому рівнях. Розбіжності між доходами та 

витратами: за масштаб доходу, що генерується неформальною економікою 

вважають різницю між витратами та доходами. Метод не враховує помилки та 

розбіжності у звітності про доходи [20, 21].  

 

1.2 Ретроспектива на походження та етапи розвитку тіньової 

економіки, визначення ключових моментів та трансформацій 

 

Засобом для існування значної частини людей низького класу країн, що 

розвиваються, у минулих століттях було найняття до таких видів професій як 
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продавці їжі та напоїв, чистильники взуття, покоївки, прибиральники та збирачі 

сміття, поштарі, перевізники, різнороби, вантажники чи будівельники тощо. 

Вільнонаймані та некваліфіковані робітники цих видів занять отримували 

нестабільний дохід і жили за межами законності, тіньовим за своєю природою 

життям, а органи державної влади не класифікували їх офіційно у зв’язку з 

“дріб’язковістю” промислу і визначенням продуктів діяльності малоцінними. 

“Підпільною економікою” характеризували самозайнятих працівників, які 

знаходилися за межею компетентності держави, діяльність яких не регулювалася 

трудовим законодавством.  

Усесвітня програма зайнятості, створена Міжнародною організацією праці, 

відряджала дослідників у країни, що розвиваються (Кенія, Філіппіни), із метою 

вивчити умови праці та трудові відносини у таких видах економіки. Фактична 

зацікавленість міжнародних організацій неформальною економікою виникла через 

відтік робочої сили, яка здебільшого для заробітку займалася сільським 

господарством у сільської місцевості, до міської у вигляді неофіційних працівників 

[1].  

Значна частина дослідників, переважно економістів з питань розвитку, та 

політиків, була скептично налаштована щодо поняття неформальна економіка та не 

мали бажання тривалий час розуміти її концепцію, тому історична перспектива 

неформального сектору Півдня початку XIX -  середини XX століття не була 

збереженою. Дослідники зі своїми науковими працями не були зацікавлені у цій 

частині економіки через відсутність мотивації до дослідження нижніх щаблів 

економіки, також роль відігравала відсутність інших нетрадиційних методів збору 

інформації та даних економічної активності. Саме тому першими тіньову 

економіку описували не кількісними даними, а якісними, не на макрорівні,  а на 

мікрорівні. До того ж на ранньому етапі було узгоджено, що неформальна 

економіка складається із недосконалих засобів праці, низької продуктивності, 

бідних клієнтів, сімейної праці, а навички виникали уже в ході роботи. З 

досліджень на місцевому рівні було зроблено висновок про те, що неформальний 
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сектор розширювався тут також шляхом припливу працівників із сільської 

місцевості, які надалі повністю або частково займалися своїм попереднім видом 

економічної діяльності. Однак, люди з сіл та селищ були не єдиним джерелом 

формування тінізації: дослідження Бремана 1996 року свідчать про те, що багато 

неформальних працівників були народженими у місті, однак не змогли 

розвинутися достатньо професійно і залишалися внизу кар’єрного розвитку. Таким 

чином, поділ на неформальну та формальну економіку  був властивим не лише у 

містах з джерелом формування у вигляді селян та мало прогресивних містян, а і у 

самих селах.     

З падінням Бреттон-Вудської угоди 1944 року на початку 1970-х років: 

президент США Р. Ніксон повідомив про зупинку конвертованості долара в золото 

тимчасово у зв’язку з нестачею достатньої кількості золота, щоб забезпечити 

циркуляцію доларів по всьому світу, що зруйнувало систему за якої долар боровся 

за паритет у 1960-х рр. Фіксовані обмінні курси відновити не вдалося, а основні 

валюти стали дуже волатильними один відносно одної аж до 1973 року. Члени 

МВФ після падіння Бреттон-Вудської системи могли прив’язувати валюти до 

інших або ж дозволяти вільне плавання, але не прив’язку до золота. Багато 

найбідніших країн світу стикнулися із труднощами платіжного балансу, що 

зумовило МВФ за участі Трастового фонду надавати пільгове фінансування з 

середини 1970-х рр. А уже в 1986 році була створена нова програма “Механізм 

структурної перебудови” для надання пільгових позик [3, 4]. Розпочалася 

поступова відмова від капіталізму повної зайнятості. До того ж одним з ключових 

принципів нової трудової політики Заходу з 1980-х років стала політика гнучкості. 

Таким чином, ці дві важливі зміни ознаменували початок скорочення на ринку 

праці допомоги по безробіттю. Нестабільні трудові відносини почали 

поширюватися усе більше, що характеризувало скорочення повної та сталої 

зайнятості людей під час ведення їх економічної діяльності. Саме цей процес у 

західних економіках відомий під неформалізацією. Вона мала деякі особливості, 

серед яких: 
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− самозайнятість почала витісняти найману працю; 

− перехід до оплати праці як відрядної на відмінну від погодинної, різке 

падіння заробітних плат, низький рівень компенсації внаслідок 

зростання вартості життя або ж повна її відсутність; 

− унаслідок політики гнучкості умови праці також змінювалися: 

тривалість робочого дня могла змінюватися у сторону скорочення або 

подовження, скасування підписання трудового договору; 

− повна та постійна зайнятість стали замінятися непостійними роботами 

з частковою зайнятістю; 

− для скорочення витрат на робочу силу популярним став аутсорсинг [1]; 

Можна сказати, що трудові стандарти у розвинених країнах Заходу стали у 

деяких моментах схожими до політики у менш розвинених країнах, однак пряму 

паралель проводити не можна. Умови неформальності у різних регіонах світу 

також відрізнялися, як і етапи їх розвитку та періоди. Наприклад, у розвинених 

країнах виник додатковий клас, який називали прекаріатом – нестабільний 

працездатний соціальний клас, який жив змінним способом життя без гарантій 

стабільності та безпеки з непостійною трудовою зайнятістю [2]. А от мінімальне 

соціальне гарантування таке як: безплатне або частково безплатне медичне 

обслуговування, гарантована, але вибаглива пенсія та часткова допомога по 

безробіттю залишалися. 

Існує деяка відмінність між робочою силою того часу та теперішньою. У XIX 

– на початку XX століття надлишкова робоча сила селянських господарств 

покидала Європу для колонізації інших континентів, таким чином, вона 

заповнювала нестачу працівників і оселялася як сталий житель нової країни. Якщо 

говорити про нинішню епоху, особливо про частину Глобального Півдня (поділ на 

Південь та Північ за багатством та могутністю країн, до Півдня відносять: колишні 

колонізовані країни Африки та Латинської Америки, Близький Схід, Бразилія, Індія 

та частина Азії [5]), то спостерігається ситуація у якій недооцінена робоча сила, яка 

часто має нестачу знань, ресурсів, активів та не є зареєстрованою d офіційній 
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статистиці може навіть не залишати міську місцевість. Вона кочує між місцями 

тимчасового працевлаштування, сезонно переміщуючись між сільською 

місцевістю, залежно від роботи. При переміщенні d інші міста чи ж країни термін 

тимчасової роботи може значно зростати до кількох років або ж усього проміжку 

трудової працездатності. Така модель тимчасового переміщення є популярною 

особливо серед жителів Індонезії та Індії та є дуже важливою рисою тіньової 

економіки (Бреман). До того ж ще у 2006 році Майк Девіс відмітив, що унаслідок 

переміщень людей протягом років, уперше за все існування людства жителів міст 

незабаром стане понад 50%. Ролі у даному питанні відіграв “Великий вибух 

бідності” після 1975 року внаслідок програми структурної перебудови, 

започаткованої Світовим банком та МВФ, що внаслідок скасування субсидій 

значно ускладнило життя значної частини дрібних власників у селах. Шукаючи 

кращого життя у містах переміщені особи зазнавали невдач через нестачу робочих 

місць та дуже низької заробітної плати. Бідність можна було зустріти всюди, 

особливо у центрах міст, що є відмінною рисою для теперішнього суспільства та 

характерної бідності у сільській місцевості [1].  

Ще однією характерною ознакою того часу були посередники, яких наймали 

роботодавці. Вони піклувалися про те, щоб новоприбульці, отримавши роботу в 

новому місці не мали більше можливості змінити її. Ланцюг був закритим, 

чужинцям часто надавали перевагу у трудових відносинах через їхню 

незахищеність та фактичну вразливість у ході переговорів.  

Визначення класів праці як формальний та неформальний не є коректним 

поділом, оскільки діапазон модальностей зайнятості є ширшим. У 1976 році Бреман 

розробив свою концепцію, котра складається із чотирьох складових. Перша з них 

це трудова аристократія – фактично захищений трудовий клас, який перебуває у 

межах формальної зайнятості із соціальними виплатами та захистом на випадок 

непередбачуваних обставин. Друга доволі велика група з досить стабільним 

життям складається із самозайнятих працівників та тих, які мають роботу, що 

оплачується постійно. Цей клас може витрачати свої заробітки повільно і залежно 
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від заробітної плати, але їхні статки не є високими, а будь-яка залежність, як-от 

тютюнова або наркотична впливатиме на гаманець значною мірою. “Резервну 

армію” становлять ті працівники, які залежні від тимчасової роботи та непостійних 

заробітків. Домогосподарства, які складаються із таких працівників, часто змушені 

постійно переїжджати у пошуках сезонних робіт та засобів для виживання. 

Останній клас є найбільш вразливим та знедоленим, жебраки, вони є найбільш 

бідною верствою населення та не мають жодного захисту перед будь-якою 

непередбачуваною ситуацією.  

Склалася ситуація за якої сільська та міська економіки Глобального Півдня 

не мали достатньо ресурсів та робочих місць для задоволення потреби у великій 

кількості незайнятих осіб. Одначе, можна спостерігати ситуацію при якій люди, 

котрі мали досить високооплачувану роботу, не схильні були у разі витіснення 

переходити до професій “нижчого класу”. Наприклад, вуличні торговці рідко 

ставали прибиральниками навіть у скрутних обставинах. До того ж непрошених 

витіснених працівників не хотіли брати у свої ніші інші робітники. Таким чином,  

витіснені у своїй галузі діяльності, не рідко мали єдиним виходом повернення 

додому, хоч це було вкрай небажаним, оскільки головна проблема нестачі ресурсів 

та грошей не зникла на Батьківщині. Робочих місць для класу “резервної армії” 

критично не вистачало і однією з ключових причин стало заміщення праці 

капіталом внаслідок технологічних змін та підвищення продуктивності праці через 

редагування умов зайнятості. Існує уявлення про те, що пошуком оплачуваної 

роботи та виїздом займалися лише молоді чоловіки, однак варто зазначити, що 

значну частку становили жінки та діти, які були занадто недооціненими й тому 

працювали безплатно. 

 Згуртованість домогосподарств підривалася у зв’язку з від’їздом як 

старшого покоління, так і молодшого. Схильність до думки про трансферт 30-50% 

заробленого своїм сім’ям не завжди було правдою. Деякі мігранти, особливо 

чоловіки-годувальники, втративши фізичний та емоційний зв’язок із родинами, 

надавали перевагу задоволенню власних потреб. До того ж довгострокові мігранти 
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відчували втрату своєї соціальної ваги в громаді після повернення. Для виїзду в 

іншу країну чи місто будь-кому потрібні б були гроші на перший час, що викликало 

потребу у позиках від лихварів-кредиторів та інших джерел. Виникала боргова 

залежність, що створювала для мігранта тягар: повернувшись додому він буде 

змушений в першу чергу повертати борг. 

Існують приклади, що стверджують про експлуатування бідняків 

Глобального Півдня Заходом. Реальна заробітна плата робітників розвинених країн 

стрімко скоротилася і неформальність охопила Захід, внаслідок переходу жінок та 

чоловіків робітничого класу до гнучких форм зайнятості. Низькі доходи в Африці, 

Азії та Латинській Америці, а також відсутність роботи створили так зване 

“економічне біженство”, а відмова у в’їзді до більш благополучних країн 

змушувала біженців перетинати кордон нелегально без документів. Деякі критики 

порівнюють країни Третього світу із Західними й стверджують, що тим чим перші 

є сьогодні другі були в минулому, але перші можуть стати тим чим є Західні країни 

нині, однак тоді вони уже будуть далеко у майбутньому. У країнах, що 

розвиваються різниця між соціальними класами є значно більшою ніж навіть 

різниця між класами країн різного розвитку. Це доводить факт того, що всього 1% 

населення Індії володіє 40% національного багатства [1].   

З початку економічної кризи 1930-х рр. (була названа “Великою депресією”, 

почалася у США 1929 року через падіння фондового ринку, необхідність 

підвищення ставок центральними банками під час золотого стандарту, паніки 

банківського ринку, та поширилася на світ: характерними було падіння 

виробництва, зростання безробіття, дефляція, безпритульність, банківська паніки, 

різке зростання ставок [6])  і початку масового безробіття країни Глобальної 

Півночі (США, Канада, Австралія, Нова Зеландія, Англія, країни ЄС, Сінгапур, 

Японія та Південна Корея [5])  почали реагувати на це програмами допомоги. 

Наприклад, гроші, які виплачували в Англії шахтарям надали змогу хоча б деякий 

час прожити людям та їх сім’ям. А от в країнах Глобального Півдня ситуація 

інакша, вони не мали ні соціального забезпечення, ні допомоги у разі 
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несприятливих обставин. Ситуація не значною мірою змінилася і через 80 років про 

що говорить звіт після пандемії COVID-19, який розробив WIEGO у 2022 році 

(опитування у середині 2020 року та середині 2021 року). WIEGO – це організація, 

яка має повну назву “Жінки в неформальній зайнятості: глобалізація та 

організація”, та покликана допомагати у захисті, правах та можливостях бідним 

робочим верствам населення, насамперед жінкам, у неформальній економічній 

діяльності для створення умов гарантії їх забезпеченості засобами для існування 

[7]. Унаслідок дослідження 2,000 працівників із 11 міст по всьому світу надійшли 

висновки про те, що через півтора року від початку епідемії ситуація із роботою та 

доходом покращилася лише частково для деяких осіб, до того ж значною 

проблемою стала державна підтримка. Для тих міст, де державна допомога взагалі 

була дозволена цільової аудиторії вона не досягала, а частота її надання була 

мізерною. Таким чином, наслідки пандемії для малозабезпечених працівників без 

стабільної роботи та заробітку залишилися негативно стійкими та значущими 

порівняно із більш заможними соціальними класами. Наразі самозайнятість не є 

перевагою бідних класів, а є часто лише запасним варіантом для виживання, хоча 

при умовах наявних засобів виробництва вона може стати успішним варіантом [1].   

Отже, столітні війни з бідністю привели до боротьби із бідними. У 

ретроспективі на походження та етапи розвитку тіньової економіки можна 

відстежити тенденцію до експлуатації бідних на Глобальному Півдні Заходом. 

Економічне біженство та міграції свідчать про нерівні умови життя працівників у 

різних регіонах, до того ж країни Третього світу переживали та досі значно 

відчувають розбіжності у розподілі національного багатства. Досвід економічної 

кризи 1930-х рр. показує реакцію урядів шляхом надання соціальної допомоги 

Глобальній Півночі та практично відсутність подібних програм в країнах 

Глобального Півдня. Пандемія COVID-19 підкреслила ще раз відмінність у ступені 

допомоги та соціального захисту працівникам світу та підкреслила незахищеність 

значної частини людей. Таким чином, можна зробити висновок, що неформальна 

економіка виникла не внаслідок бажання людей приховувати свої доходи та не 
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реєструватися офіційно у державних статистичних службах, а в ході обставин та 

нагальної потреби пошуку альтернативних шляхів виживання. 

 

1.3 Позитивні та негативні аспекти впливу неформальної економіки 

на підприємництво, конкуренцію, фіскальну політику та соціальну нерівність 

 

Зміни у політичному житті України у період 2013-2014 років поставили 

вирішення одного з найважливіших викликів, неформальної економіки, на 

головний план. Високий рівень корупції у державі, нелегальної економічної 

діяльності, низька правова та податкова мораль юридичних і фізичних осіб 

гальмували шлях України у векторі зростання конкурентоспроможності, 

підвищення рівня життя населення, а також європейську інтеграцію. Станом на 

2023 рік у неформальній економіці собі на життя заробляли 2 мільярди чоловіків, 

жінок та молоді, а це становить 60% від усього зайнятого населення [22]. А проте 

це явище не можна назвати однозначним, оскільки воно вирівнює попит та 

пропозицію на товари та послуги, створює робочі місця та можливість заробітку, 

особливо для осіб з низьким рівнем освіти, зменшує рівень безробіття, а також 

завдяки оминанню бюрократичних моментів у адміністраціях може створювати 

умови обходу корупції. До того ж ця економіка є легкодоступною та дає 

можливість отримати навички та вміння для подальшого переходу у формальний 

сектор. Однак Організація Об’єднаних Націй (ООН) вважає, що для зменшення 

світової бідності та нерівності, забезпечення рівних умов праці та підвищення 

продуктивності, перехід від неформальної до формальної економіки має відбутися 

якнайшвидше.  

Шість основних рушійних сил тіньової економіки підсилюють вплив один 

одного. На початковій ланці лежать економічний розвиток та якість інституцій, що 

покладають базову структуру та підніжжя сил стимулювання, на другій ланці 

податковий тягар та податкова мораль, регулювання ринку, сила стримування та 

використання готівки [рис. 1.2]. 
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Рисунок 1.2 – Рушійні сили неформальної економіки 

Джерело: побудовано автором на основі даних [23] 

 

Економічний розвиток. Цей фактор, що лежить в основі рушійних сил є 

найбільш радикальним. Йдеться про рівень життя населення, скорочення бідності 

та зростання добробуту. Дослідження серед 150 країн довело, що країни із нижчим 

ВВП на душу населення мають вищий рівень тінізації, яка у середньому становить 

30%, а для країн з вищим ВВП на душу населення – 7-8%. Причинами цього є 

бідність, нерівність доходів у бідніших країнах та пошук шляхів виживання. 

Якість установ. Дослідження стверджують про негативну кореляцію між 

індексом корупції та розміром неформального сектору у країні. Тобто, при вищій 

корупції довіра населення падає і вони більш схильні переходити у неформальний 

сектор, оскільки не довіряють подальшому використанню їхніх коштів, що 

надходять у бюджет у вигляді податків. 

Податковий тягар та податкова мораль. За високих податків та низькому 

рівню пільг поширеною також є ситуація деформалізації з метою збільшення 

прибутків та зниження податкових зобов’язань.  

Тіньова економіка 
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Регулювання ринку. Якщо країни створюють суворі правила для діяльності 

бізнесу та занадто ретельне звітування, що часто спричиняє подорожчання вартості 

ведення, то це спонукає підприємців вигадувати способи обходження правил 

шляхом надання неточних даних.  

Сила стримування. При умовах не суворих покарань та штрафів тіньовому 

сектору немає чому боятися бути спійманим. У США завдяки широким 

моніторинговим системам, програмам зіставлення даних та аналітиці “ухилянтів 

від сплати податків та тих, хто не декларує доходи, досить просто знайти та 

покарати, що в результаті сприяє невисокій частці тінізації у країні. 

Використання готівки. Поширеність готівкових операцій розширює тіньову 

економіку через складність відстеження транзакцій та відсутність електронного 

сліду, який мають кредитні картки, онлайн-банкінг та мобільні платежі. З 2000 року 

почав відбуватися перехід до цифровізації, що скоротило неформальний сектор 

економіки по всьому світу [23]. 

Ці фактори підсилюють один одного та є взаємозалежними. Наприклад, те, 

що рівень економічного зростання впливає на тінізацію є актуальним і навпаки. 

Неформальна економіка має прямий вплив на економічне зростання, а саме на його 

фактори: ВВП, інвестиції, розвиток інфраструктури, споживчу платоспроможність 

та інше.    

Серед соціальних наслідків ведення неформального сектору вирізняють такі, 

як: 

- небезпечні умови праці з нерегулярними доходами та відсутністю 

соціальних гарантій; 

- відсутність доступу до профспілок та об’єднань працівників з метою 

захисту трудових прав; 

- відсутність захисту трудовим законодавством без офіційних трудових 

договорів [22]; 
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- недобросовісна конкуренція, коли неформальні підприємства мають 

перевагу над офіційно зареєстрованими через не сплату податків; 

- підрив довіри до офіційних інституцій, оскільки уряд розглядають 

таким, який не може керувати суспільством та зупинити процеси 

тінізації; 

- посилення злочинності та зниження безпеки у країні: деякими із 

проявів тіньової економіки є відмивання коштів, хабарництво та 

злочинна діяльність, що створює загрозу як суспільству, так і країні на 

міжнародному рівні [23]. 

Серед інших кількісних негативних ознак можна виокремити: 

- втрата податкових надходжень: уряд має меншу спроможність 

фінансувати соціальні програми, надавати державну допомогу та 

підвищувати добробут суспільства у зв’язку зі скороченням 

надходжень від прихованої частки економіки; 

- низька достовірність економічних показників: тінізація впливає не 

лише на показники податкових надходжень, а й завищує офіційні 

показники безробіття, економічної активності та інше. Унаслідок цього 

державні служби статистики не можуть надавати коректні свідчення 

щодо економічного стану в країні; 

- падіння продуктивності: частка не зареєстрованих офіційно 

працівників не мають належного досвіду та знань у галузі. До того ж 

можливість державних грантів у неофіційному секторі зникає, 

відповідно і технологічний розвиток значно уповільнюється [23]. 

До переваг усе ж можна віднести згадане раніше скорочення безробіття, 

зростання зайнятості населення та створення додаткового ринку для малоосвічених 

людей та тих, що мають нестачу досвіду. До того ж виникає можливість 

самозабезпечення та грошового утримання себе навіть при умові відсутності 

формальних економічних систем. Також якщо уряд є високо корумпованим, то 
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особа або підприємство можуть зберегти свої кошти від сплати податків та 

коректно використати їх на власні потреби або зростання бізнесу [24]. 

Висновки до розділу 1.  Тіньова економіка є складним соціально-

економічним явищем, яке постійно видозмінюється. Для його вимірювання 

використовують як прямі, так і непрямі методи, які надають змогу збирати дані про 

його розміри, характеристики та наслідки. Кожен з методів має свої недоліки, які 

варто враховувати при використанні, але комбінація різних механізмів може 

допомогти отримати повнішу та точнішу картину рівня тіньової економіки та її 

впливу на соціально-економічний розвиток. 

У минулі  століття значна частина населення світу займалася 

низькооплачуваними й неофіційними роботами, такими як торгівля на ринках, 

робота у сфері послуг тощо. Ці види робіт, часто виконувалися самозайнятими 

особами та існували за межами офіційної економіки без регулювання трудовим 

законодавством. У зв’язку з відтоком робочої сили з сільської місцевості до міст та 

для вивчення умов праці та трудових відносин неформальної економіки міжнародні 

організації насправляли дослідників у країни, що розвиваються, хоча серед 

багатьох дослідників наявним був скептицизм та відмова від досліджень у 

неформальній економіці через відсутність мотивації та нестабільність методів 

збору інформації. 

Після падіння Бреттон-Вудської угоди у 1970-х роках та введення політики 

гнучкості на ринку праці у 1980-х роках неформальний сектор у західних 

економіках почав теж активно розвиватися. Неофіційні форми зайнятості зростали 

через нестабільність трудових умов, втрати повної та часткової зайнятостей та 

зменшення заробітних плат. Тобто, розвиток тіньової економіки був пов'язаний з 

історичними трансформаціями у розвинених країнах та низьким рівнем  життя у 

бідніших та менш розвинутих країнах. З усім тим, стимули для людей виникали 

через фінансові труднощі, які у пошуках кращого життя мігрували та змінювали 

рід діяльності з формального сектору до не офіційного. Уряди менш розвинених 
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країн реагували на економічні проблеми, кризи та навіть пандемію гірше уряди 

розвинених країн та захищали вразливі верстви населення менше. 

Неоднозначність явища неформальної економіки впливає на існування як 

позитивних, так і негативних аспектів її впливу. До позитивних можна віднести 

створення робочих місць, скорочення безробіття, можливість для 

самозабезпечення мало освічених верств населення, оминання бюрократичних 

процедур, розвиток навичок та можливість переходу у формальний сектор у 

майбутньому. Однак втрата податкових надходжень, спотворення економічних 

показників, зниження продуктивності праці та інвестицій, злочинність, скорочення 

рівня довіри до країни, відсутність соціального захисту працівників та погані умови 

праці, обмеженість права участі у профспілках, підрив довіри до офіційних 

установ, недобросовісна конкуренція та зниження рівня безпеки у країні внаслідок 

тіньової економіки створює загрозу для економічної стабільності держави та 

потребує регулювання.  
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РОЗДІЛ 2  

СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ГАЛУЗЕЙ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ТА 

ЇХ ПОТЕНЦІАЛ НА ЗОВНІШНІХ РИНКАХ В КОНТЕКСТІ 

ГЕОПОЛІТИЧНИХ ВИКЛИКІВ 

 

 
2.1 Стратегічний аналіз ключових галузей економіки України, їх 

конкурентоспроможності на зовнішніх ринках та перспектив розвитку 

 

Україна, як країна в умовах нових викликів, є об'єктом постійного аналізу та 

дослідження у багатьох аспектах. Одним із ключових напрямків досліджень є 

аналіз важливих галузей її економіки: оборонної промисловості, виробництва, 

цифрових технологій, енергетики, інфраструктури та агропромисловості. Зазначені 

галузі є не лише стовпами української економіки, але й визначають її 

конкурентоспроможність на міжнародному ринку та здатність до забезпечення 

власної безпеки. 

Оборонна промисловість. Після здобуття незалежності України у 1991 році 

відбулося успадкування близько 15% інфраструктури оборонної промисловості 

Радянського Союзу із врахуванням виробничих потужностей, заводів та науково-

дослідних інститутів [28]. Економічні труднощі та переорієнтація на цивільне 

виробництво створили проблеми для розвитку оборонної промисловості, однак у 

загальному вигляді галузь є досить добре розвинутою в Україні. На здатність 

країни впроваджувати комплексні реформи, що сприяли залученню інвестицій 

вказує статистика про те, що станом на 2015 рік на компанії з приватним капіталом 

припадало 23% від усіх замовлень, у 2019 році – 52%, а у 2020-2021 роках уже 

понад 54% [29]. З початком воєнних заворушень у 2014 році, а саме вторгненням 

росії до Криму та війни на сході України, попит на військову техніку, а особливо 

сучасну та технологічну, зріс. 
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Україна працює над своєю конкурентоспроможністю у галузі оборони та 

здійснює її модернізацію, впроваджує реформи для ефективного міжнародного 

співробітництва. Станом на липень 2023 року дозвіл на експлуатацію та державні 

контракти у рамках “Армії дронів” отримують 40 безпілотників українського 

виробництва [31]. Кількість виробників безпілотників у 2023 році становить 100 

одиниць, тенденція є зростаючою, а за час із січня по лютий 2024 рік було 

виготовлено близько 200 тис. FPV-дронів [30]. У Збройних силах України 

використовується модифікований сервіс транскрибування та перекладу голосу з 

підтримкою штучного інтелекту, а також сучасне програмне забезпечення для 

обробки зображень та розпізнавання обличчя. 

Згідно з дослідженням Стокгольмського міжнародного інституту 

дослідження проблем миру, військові витрати України у 2022 році зросли на 640% 

порівняно із 2021 роком (до позначки у 44 млрд дол.) і відповідно Україна увійшла 

до списку десяти країн (без урахування росії) за критерієм найбільших військових 

витрат у світі (25% від ВВП, середній показник у світі 1-2%) [рис. 2.1]. 

Загальносвітові витрати становлять 2,4 трлн доларів США. У 2023 році видатки 

України на оборону сягають 18,2% ВВП. 

 

  

Рисунок 2.1 – Країни з найвищими витратами на оборону, млрд дол. (% від 

ВВП) 
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Джерело: побудовано автором на основі даних Stockholm International Peace 

Research Institute [32] 

 

У розгляді експортного потенціалу Україна зарекомендувала себе як 

надійного постачальника зброї міжнародного рівня із замовленнями від 40 країн 

світу. До початку повномасштабного вторгнення за 2018-2022 рр. вона займала 17-

те місце серед найбільших експортерів зброї (0,5% від світового експорту) [35, с. 

2]. Найбільшими імпортерами для України є США, Саудівська Аравія, Таїланд та 

країни Африки. За час 2016-2021 рр. Україна наростила експорт стрілецької зброї, 

бронетехніки, танків, переносних протитанкових керованих ракет та ракетних 

комплексів, ракет та пускових установок. Крім того, орієнтований оборот 

виробників військової техніки в Україні зростав з 2014 до 2022 року з CAGR у 8% 

[рис. 2.2]. Крім того, Україна стала найбільшим імпортером зброї у Європі, 

купуючи 23% від усього озброєння з 2019 по 2023 рік [33].   

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Оборот виробників військової техніки в Україні, млн дол. 

США, 2014-2022 рр. 

Джерело: побудова автором на основі даних Державної служби 

статистики України [34] 
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Всупереч зростальним тенденціям ринку оборони в Україні відсутні розробка 

та виробництво ракет великої дальності, систем протиповітряної 

оборони/протиракетної оборони, а також не достатній рівень виробництва засобів 

зв'язку та мікрочипів військового призначення. 

Інфраструктурна галузь. Галузь інфраструктури України характеризується 

такими ключовими числовими значеннями, як: 170,000 км доріг, 22,300 км 

залізниць (з яких близько половини електрифіковано), 18 портів та близько 20 

аеропортів [37, 39]. 

У 2022 році автомобільний транспорт за обсягами перевезень посів третє 

місце серед видів транспорту та склав 12% [рис. 2.3], але у розгляді вартісного 

вираження йому було присуджено друге місце, що сягає близько 37% від 16 млрд 

дол. загальної вартості експорту.  

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Структура експорту за видами транспорту у млрд дол. 

(ліворуч) та у млн тонн у 2022 році (праворуч) 

Джерело: побудова автором на основі даних Дія Бізнес [38] 
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автомобільним транспортом впали на 22% до 175 млн, що склало 43% від усіх 

перевезень [38]. Загальна довжина мережі автомобільних доріг державного та 

місцевого значення в Україні (за розрахунком кордонів України 1991 року) 

становить близько 170 000 км, 95% з яких мають тверде покриття. 4,9% усіх 

автомобільних доріг країни є 28 міжнародними автомагістралями протяжністю 

9,331 км. У зв’язку з обмеженим та недостатнім фінансуванням в останні 30 років 

90% автомобільних доріг загального користування не підлягали жодній 

реконструкції чи ремонту, що вплинуло на міцність доріг при якому 39,2% не 

мають необхідного її показника, а 51,1% доріг не мають необхідної рівності та 

гладкості. До того, ж з 16,191 моста лише 7,471 відповідають чинним нормам та 

стандартам, а близько 2 тисяч потребують термінового ремонту [40]. Головним 

органом управління дорожньою інфраструктурою України, який здійснює нагляд 

за плануванням, будівництвом та утриманням доріг є “Укравтодор”. 

82% вантажних і майже 50% пасажирських перевезень, що здійснюються 

всіма видами транспорту в Україні припадають на залізничний транспорт. 

Експлуатаційна довжина залізничної мережі України станом на 2023 рік становить 

22,300 км, 44,7% з якої є електрифікованими. Залізниці України посідають 4-те 

місце на Євразійському континенті після Китаю, росії та Індії за обсягами 

вантажних перевезень [41]. У першому півріччі 2023 року обсяги 

експортноорієнтованих залізничних вантажних перевезень зросли на 22,6% 

порівняно з аналогічним періодом минулого року. “Укрзалізниця” є найбільшою 

компанією у галузі з 230 тис. працівників та регулює господарську діяльність 

залізниць, здійснює централізоване управління внутрішніми та міжнародними 

перевезеннями [42]. Без урахування непідконтрольних територій станом на 2022 

рік “Укрзалізниця” має 287 електропоїздів (262 експлуатуються, решта несправні 

або в ремонті, 144 дизель-поїзди (114 експлуатуються, решта – несправні), та 14 

поїздів міжміського сполучення (12 - у доброму стані), 24,300 км протяжності колій 

[42]. Багато приміських поїздів "Укрзалізниці" дуже застарілі. За даними 

Міністерства інфраструктури, в Україні налічується 4,320 пасажирських вагонів, з 

яких близько 3,000 використовуються. Майже всі локомотиви і 56% пасажирських 
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вагонів мають середній вік понад 40 років [37]. І лише близько 5% з них мають вік 

менш як 10 років, тобто 150 одиниць. Станом на 2021 рік в Україні налічується 112 

600 вантажних вагонів, 30 200 з яких - зерновози. 

18 морських портів, один логістичний центр Білгород-Дністровський та 

розвинена мережа річкових портів на Дніпрі, Південному Бузі та Дунаї складають 

портову систему України [39]. З вісімнадцяти морських портів станом на 

вересень 2023 року працюють лише шість: Ізмаїл, Усть-Дунайськ, Рені, 

Чорноморськ, Одеса та Південний. Найкращі морські підходи та приймання 

великих суден з осадкою від 11,5 м до 14 м мають три із них, а саме Одеський, 

Чорноморський та Південний, саме вони забезпечують 60% усього вантажообігу. 

Станом на 2021 рік потенціал галузі оцінювався 38 державними підприємствами із 

доходами у розміні 350 мільйонів доларів щорічно, 100 тис. моряків та тим, що 

кожне додаткове робоче місце у морській галузі генерувало 4-5 додаткових 

робочих місць у інших секторах України. Морський транспорт відігравав ключову 

роль у торгівлі України, причому морські перевезення становили 54% (53,86 млн 

тонн) від загального обсягу експорту станом на 2022 рік. Морським транспортом 

було перевезено товарів на суму 17,86 млрд дол. [38]. 

У авіаційному секторі України функціональними є 20 аеропортів (2 

державної, 14 комунальної власності та 5 інших форм власності), 60% з яких 

потребують реконструкції та переоснащення [43]. До того ж функціонують 41 

злітно-посадкова смуга та 9 аеродромів цивільної авіації. Пасажиропотік у 2019 

році досягнув історичного максимуму у 24,3 млн осіб, однак спостерігалося значне 

скорочення у зв’язку з коронавірусною кризою до 8 млн осіб у 2020 році та 16 млн 

осіб у 2021 році. 90% пасажирів користувалися саме міжнародними рейсами для 

подорожей [44]. Найбільша авіакомпанія України МАУ (“Міжнародні авіалінії 

України”) у пік своєї діяльності мала флот з близько 40 літаків, а у 2023 році уже 

25 льотних суден. Найкращими п’ятьма авіакомпаніями 2021 року за версією 

державного підприємства “Украерорух ”були “МАУ”, “SkyUp”, “WindRose”, 

“AzurAir” та “Bees Airlines”. Провідною фігурою в українському авіабудівному 
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секторі, яка є відомою виробництвом різноманітних літаків, зокрема серії "Ан", є 

державне підприємство “Антонов”.  Одним з провідних учасників ринку, що 

спеціалізується на створенні двигунів для літаків та вертольотів є “Мотор Січ” [45]. 

До того ж компанія має власні аерокосмічні розробки. Українськими 

технологічними досягненнями у сфері авіа є розпізнавання паспортів в аеропортах 

самообслуговування, а також можливість реєстрації на рейс за допомогою 

електронного паспорта завдяки додатку “Дія”.  

Енергетичний сектор. З метою приведення енергетичної системи України 

до європейських стандартів існує нагальна потреба у розв’язанні проблем, 

пов'язаних із застарілою інфраструктурою.  До 2050 року Україна прагне значно 

змінити свій енергетичний баланс, особливо стосовно відновлюваної енергетики за 

допомогою шести напрямків діяльності [рис. 2.4]. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Рисунок 2.4 – Шість напрямків зміни енергетичного балансу України до 2050 

року за їх часткою, % 

Джерело: побудовано автором на основі даних International Renewable 

Energy Agency [47] 
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Станом на січень 2022 року основними показниками енергетичної системи є 

загальна потужність у розмірі 56,3 ГВт, 33 млрд кубометрів газосховищ та 9,5 ГВт 

відновлювальних джерел енергетики (ВДЕ), якого Україна досягла безпосередньо 

перед початком повномасштабного вторгнення. Частка ВДЕ у виробництві 

електроенергії зросла зі скромних 1,8%  у 2018 році до разючих 8,2% у 2021 році, 

демонструючи активне зростання [46].  

У планах України перед війною було досягти 45% від загального кінцевого 

енергоспоживання коштом ВДЕ до 2030 року. Станом на 2022 рік частка 

виробленої електроенергії з біоенергетики у ВДЕ становила 10% [52, с. 45]. До того 

ж держава до 2050 року планує впровадити сучасні енергетичні рішення від малих 

модульних реакторів до теплових електростанцій на біопаливі. Згідно з доповіддю 

ООН за червень 2023 року український потенціал біоенергетики, гідро-, сонячної 

та вітрової генерації є значним та може забезпечувати близько 80% від загального 

обсягу виробництва електроенергії до 2050 року.   

У напрямку інтеграції до Європейського Союзу Україна посилює свої 

енергетичні взаємозв'язки: транскордонна потужність, яка становила 0,9 ГВт у 

березні 2022 року, має досягти 10 ГВт до 2050 року, згідно з даними Конференції з 

питань відновлення України 2023 року. До того ж синхронізація з європейською 

енергетичною мережею також обмежує вплив росії в цьому секторі, зміцнюючи 

енергетичну безпеку Центральної та Західної Європи. Також Україна поступово 

приводить свої газосховища у відповідність до норм ЄС, щоб зміцнити свої позиції 

на світовому енергетичному ринку [51]. Нормативно-правову базу згідно з 

законодавством ЄС було оновлено у 2020, а весною 2023 року "Укртрансгаз" 

(український оператор газосховищ) отримав сертифікацію відповідно до правил ЄС 

щодо зберігання газу. Історично склалося так, що з наявних 33 млрд кубометрів 

Україна заповнювала свої газосховища на 20-26 млрд кубометрів, пропонуючи 

решту потужностей європейським партнерам. У післявоєнний період Україна та 

Європа можуть спільно сприяти розвитку ринку електроенергії, підтримуючи 

"зелений перехід" [49, с. 95-110]. Помітною є також тенденція до скорочення 

викидів вуглецю в Україні при вивченні історичних даних з 1990 по 2020 рік. 
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Наприклад, у 2015 році викиди парникових газів становили 308,64 млн тонн, що на 

66,4% менше ніж у базовому 1990 році [50, с. 7].   

Агрокультура та агропереробна промисловість. У 2021 році Україна 

здійснила експорт продукції сектору агрокультури у розмірі 21,7 млрд дол., маючи 

33 млн гектарів орних земель, що є найбільшим показником серед країн Європи, та 

забезпечуючи 11% ВВП завдяки діяльності агрокультури та агропереробної 

промисловості [52, с. 6]. У 2022 році внесок агропромисловості у ВВП України 

становило 8,2%, що досі залишилося значним показником, порівнюючи із деякими 

іншими країнами світу [рис. 2.5].  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5 – Частка сектору агрокультури у загальному ВВП країн у 2022 

році, % 

Джерело: побудовано автором на основі даних The World Bank [53] 
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початок повномасштабної війни, Україна досить швидко поновила своє місце 

значного постачальника зерна на світовому ринку та відновила 

сільськогосподарський експорт. За даними третього кварталу 2023 року Україна 

відновила виробництво агропромислового сектору до 94% від довоєнного рівня, а 

деякі показники виробництва навіть перевищили його. Наприклад, спостерігалося 
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виробництва вторинної сільськогосподарської продукції в харчовій промисловості 

[55, с. 1-12]. 

Україна є одним з найбільших виробників та експортерів 

сільськогосподарської продукції у світі, а також має вагому роль  у постачанні 

олійних та зернових культур [рис. 2.6]. Станом на 2022 рік Україна посідає провідні 

позиції у світовому експорті сільськогосподарської продукції, зокрема є провідним 

експортером соняшникової олії, четвертим експортером ячменю, шостим 

експортером кукурудзи та сьомим експортером пшениці [56]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Топ експортних агротоварів України у 2021 році, у млрд дол. 

та % від глобального експорту 

Джерело: побудовано автором на основі даних зі State Customs Services of 

Ukraine [56] 

 

Унаслідок блокування морських портів та обмежену пропускну здатність 
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$ 6,4B 
$ 5,9B 

$ 5,1B 

$ 1,7B 
$ 1,3B $ 1,3B 

$ 0,7B $ 0,6B 

41%

13%

9%

18%

1% 17%

2,3% 1%

$ 0,0B

$ 1,0B

$ 2,0B

$ 3,0B

$ 4,0B

$ 5,0B

$ 6,0B

$ 7,0B

$ 8,0B

Соняшникова, 

сафлорова або 

бавовняна олія

Кукурудза або 

кукурудза

Пшениця та 

суміш пшениці та 

жита (меслин)

Насіння ріпаку 

або суріпиці

Макуха та інші 

тверді залишки і 

відходи

Ячмінь М'ясо та їстівні 

субпродукти 

птиці

Соєві боби



39 
 

переорієнтовувати свій експорт через сусідні країни, причому основним 

транзитним пунктом стала Румунія. Відповідно у 2022 році від загального експорту 

товарів з України аграрна продукція сягнула 53%, або $23,4 млрд, порівняно з 

40,7% ($27,7 млрд) у 2021 році [56].  

Серед невикористаного потенціалу для розвитку агрокультури України є 

впровадження агротехнологій, оскільки лише десята частина українських аграрних 

компаній впроваджують інноваційні технології. Україна має всі шанси стати 

ідеальним хабом для розвитку AgriTech, зважаючи на її статус виробника більш ніж 

70% сортів сільськогосподарських культур, що продаються у світі. До того ж на 

різних етапах розвитку зареєстровано близько 70 агротехнологічних стартапів в 

Україні [60, с. 1-8]. 

Виробничий сектор. Виробничий сектор України стоїть на порозі 

революційних інновацій у зв’язку з використанням можливостей сучасних 

технологій. Україна прагне інтегруватися у глобальні ланцюги доданої вартості та 

диверсифікувати свої ланцюги постачання попри виклики, спричинені війною. 

Ключовими значеннями сектору у 2022 році є: 7,6% від загального значення ВВП, 

1,2 млн працевлаштованих осіб та 12,16 млрд дол. обсягів виробництва. До 

пандемії та вторгнення на територію України промисловість була однією з 

найважливіших галузей, що генерувала близько 11% ВВП у період 2015-2021 рр. 

[рис. 2.7] За останні 3 роки виробництво значно скоротилося на 40,8% з 20,5 млрд 

дол. у 2021 році до 12,1 млрд дол. у 2022 році.  

 

 

Рисунок 2.7 – Переробна промисловість, додана вартість у % від ВВП 
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Джерело: побудова автором на основі даних The World Bank [48] 

 

У зв’язку з війною кількість працевлаштованих осіб сектору скоротилася на 

300 тис. порівняно з 2021 роком. Одначе країна є досі привабливою для бізнесу, 

який шукає висококваліфіковану та економічно вигідну робочу силу. Значний 

внесок у промисловий розвиток країни мала спадщина від Радянського Союзу у 

вигляді 20% від промислової інфраструктури. Україна має значний потенціал стати 

лідером у сфері промислової автоматизації, складного інжинірингу, 

високотехнологічного програмування та промислового дизайну, маючи більше ніж  

200 вищих навчальних закладів, 60 тис. дослідників, 35 тис. допоміжного 

персоналу, 90 науково-дослідних центрів та 40 виробничих компаній, що 

займаються передовими технологіями [62]. До того ж Україна накопичила досвід в 

аерокосмічних технологіях, беручи участь у “космічних перегонах” 20-го століття. 

Місцеві українські стартапи та підприємства почали застосовувати технології ШІ, 

інтернету речей та робототехніки для підвищення глобальної 

конкурентоспроможності та інноваційності своїх підприємств.  До того ж війна 

змісила сферу оборони розвиватися швидше, тому значного прогресу досягли 

виробники дронів та безпілотних літальних апаратів, які використовуються і в 

інших галузях: дрони-обприскувачі від Drone.UA, які діють на більш ніж 4 

мільйонах гектарів посівних площ в Україні [63].  

У 2021 році ключовими торгівельними партнерами сектору виробництва 

були Європейський Союз (38,1%) та Китай (10,2%). У 2021 році Україна посіла 14-

те місце за обсягами виробництва сирої сталі, 10-те місце як експортер сталі, 9-те 

місце за обсягами виробництва чавуну та 3-тє місце як експортер чавуну [64]. Щодо 

фармацевтичної галузі, то станом на 2022 рік 126 компаній-виробників медичних 

технологій пропонують інноваційні рішення, такі як цифрові послуги, додатки зі 

штучним інтелектом, програмне забезпечення та CRM-системи, галузь є 

перспективною та пропонує контрактне виробництво, технологічні розробки,  

спільні дослідження з іноземними агентами. З початком війни легка промисловість 

продемонструвала свою здатність до адаптації та випустила значну кількість нової 
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продукції, а також забезпечила потреби Збройних сил України. Щодо 

деревообробної галузі, то у 2023 році державні лісогосподарські підприємства були 

об'єднані в ДП "Ліси України", яке за перші три квартали 2023 року збільшило 

обсяги виробництва на 13,5% порівняно з попереднім роком [60, 61, 65]. 

Цифровізація та технології. Від початку повномасштабної війни ІТ сектор 

зробив значний внесок в економічну стабільність країни та її зростання завдяки 

кваліфікованій робочій силі, яка сформувалася завдяки потужній освітній системі 

країни, та орієнтації на інновації. Основними показниками, якими 

характеризувався сектор діджитал станом на 2022 рік були 360 тис. працівників 

галузі, більш ніж 532 технологічні компанії та експорт у розмірі 7,35 млрд дол. 

(зростання на 5,8% порівняно з 2021 роком) [рис. 2.8]. Загалом, ІТ-сектор України 

досяг значних успіхів, ставши ключовим компонентом її економіки, що сприяє 

зростанню ВВП на понад 5% [67].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.8 – Обсяги експорту послуг сфери комп’ютерних наук України у 

2021-2022 рр., млрд дол. США 

Джерело: побудовано автором на основі даних FinBalance [66] 
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те місце у рейтингу Глобального індексу навичок завдяки видатним знанням 

українців у галузі комп'ютерних наук, прикладної математики, програмної 

інженерії, великих даних та машинного навчання. Щороку українська система 

освіти випускає близько 16 тис. бакалаврів та 8 тис. магістрів у галузі ІТ [68]. 

ІТ-ландшафт України стрімко змінюється і стартапи відіграють у цьому 

помітну роль: за даними StartupBlink на карті стартап-екосистеми України 

налічується більш ніж 530 технологічних компаній. А у 2021 році близько 30% від 

усіх ІТ-компаній України мали статус стартапів, що вказує на зростаючу 

екосистему. До того ж існують інноваційні хаби, які забезпечують необхідну 

інфраструктуру, можливості для нетворкінгу та ресурси, необхідні стартапам для 

процвітання, менторські програми, пітчингові заходи та простори для співпраці, 

наприклад Unit City [72].  

Ще у 2022 році чинні ІТ-кластери в Україні були в понад 22 регіонах, 

лідерами серед яких були Київ (1,194 компанії), Харків (500 компаній), Львів (461 

компанія), Дніпро (378 компаній) та Одеса (150 компаній). До того ж саме ці 5 хабів 

лідирують на кластерній арені останні 10 років, хоча підвищена активність 

спостерігається також у Тернополі, Рівному та Кривому Розі [69, с. 53-57].    

З початком російсько-української війни кібербезпека регіону набула ознак 

розвитку та модернізації. Україна успішно відбиває значну частину російських 

кібератак, а також має високі бали в розробці політики кібербезпеки, підготовці 

нових кадрів, eID&TS. ІТ-індустрія активно підтримує Збройні сили і близько 70% 

компаній мають ІТ-спеціалістів, які служать у Збройних силах України. На додаток 

майже 95% компаній мають принаймні одного ІТ-спеціаліста, який приєднався до 

кіберармії [74]. З початком війни зусилля щодо посилення кібербезпеки були 

посилені: для резервного копіювання даних використовується хмарна 

інфраструктура, а для протидії російським кібервторгненням в урядові дата-центри 

призначені спеціальні команди. Україна стратегічно позиціює себе як ключову 

ланку у сфері штучного інтелекту (AI) та машинного навчання (ML), і це 

твердження підтверджується останніми даними Statista, які вказують на те, що 

ринки AI та ML в Україні зростатимуть середньорічними темпами у 21% у період 
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з 2023 по 2030 рік. У 2023 році ринок ШІ зріс до 422 млн дол., що на 11% більше, 

ніж у попередньому році, тоді як сектор ML продемонстрував зростання на 80%, 

досягнувши оцінювального розміру 280 млн дол. [73].   

Крім того, лише за 5 років, з 2016 по 2021 рік, частка ІТ у структурі ВВП 

зросла з 3,5% до 5%. До початку повномасштабної війни робоча сила в ІТ-сфері 

щорічно зростала на 15-20%. З початком війни активно зріс попит на державну 

оборонну техніку, завдяки чому більшість національних компаній почали 

допомагати державі фінансами та цільовою розробкою продукції і наданням послуг 

для підвищення обороноздатності держави [67, 70, 71, с. 17]. 

 

2.2 Вплив російсько-української війни на сектори економіки України 

та оцінка збитків і потреб у відновленні різних галузей  

 

До початку конфлікту кожна з галузей мала свої особливості, проблеми та 

перспективи розвитку. Проте, із загостренням ситуації та військовими діями, вони 

стали об'єктами серйозних викликів та збитків. Оцінка збитків допомагає 

встановити порівняльні показники та визначити рівень вразливості кожної з них. 

Враховуючи це, можна зрозуміти, як військовий конфлікт вплинув на економіку 

країни та які конкретні заходи необхідно прийняти для відновлення та подальшого 

розвитку цих стратегічних секторів.  

Оборонна промисловість.  Унаслідок військової агресії росії Україна 

втратила повністю або частково частину підприємств оборонно-промислового 

значення, серед яких є 21 підприємство стратегічного виробника озброєння та 

техніки в Україні під назвою “Укроборонпром” (загальна кількість підприємств 

виробника 121). Зі 100 підприємств галузі, які за кілька років до вторгнення мали 

найкращі фінансові показники, втрат зазнали 30 підприємств у вигляді руйнування 

або перебування у зоні бойових дій. Збитки оборонно-промислового комплексу 

України від початку повномасштабного вторгнення сягають десятків мільярдів 

гривень без урахування прямих збитків техніці, інфраструктурі тощо [25].  А з тим 
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повномасштабне вторгнення перетворило Україну на одного з глобальних 

постачальників зброї з сучасними технологіями та можливостями. 

Інфраструктурна галузь. Україна зазнала значних інфраструктурних втрат 

у результаті повномасштабного вторгнення, що є другим сектором за масштабами 

збитків у розмірі 36,6 млрд дол.: 18 аеропортів і цивільних аеродромів, 

щонайменше 344 мости та шляхопроводи, а також понад 25 000 кілометрів 

автомобільних доріг державного та місцевого значення і доріг комунальної 

власності, 345 мостів були пошкодженими або зруйнованими. До того ж критична 

для країни логістична галузь, також підпала під руйнування. Для відновлення та 

зміни пострадянської мережі транспортних потоків України на європейську 

систему потребується оновлення та реструктуризації [36].    

Під час повномасштабної війни українська залізнична система 

продемонструвала стійкість, пропонуючи швидкий ремонт та адаптивність. 

Віднедавна почалося впровадження інклюзивних моментів із запровадженням 

жіночих купе. Загальні непрямі збитки залізничної інфраструктури (не враховуючи 

приватних гравців) унаслідок повномасштабного вторгнення сягнули 4,4 млрд дол., 

серед них 5,500 споруд, а також 4 тис. об’єктів інфраструктури, які були 

пошкоджені або повністю зруйновані. Довжина пошкоджених залізничних колій 

сягає 507 км, окупованих від 24 лютого 2022 року – більше ніж 700 км, а кількість 

пошкоджених станцій в Україні становить 126 [61, с. 34-35]. 

Портова інфраструктура, водний транспорт та пов’язані із ними 

підприємства унаслідок повномасштабного вторгнення зазнали прямих втрат у 

розмірі 471 млн дол.. Майно принаймні чотирьох портів було знищено або 

пошкоджено станом на вересень 2023 року. Руйнування портів помірного 

масштабу пояснюється тим, що порт є достатньо розподіленим у просторі об’єктом, 

тому зруйнувати його одним точним попаданням ракети складно, крім того росія 

використовувала українські порти з метою перевезення викраденого майна України 

[61, с.36-37]. 
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Щодо авіаційної галузі, то через війну було пошкоджено 19 аеропортів (12 

цивільного та 7 подвійного значення) із 35 функціонуючих, збитки сягають близько 

2,04 млрд дол. станом на 2023 рік. Деякі аеродроми зазнавали обстрілів декілька 

разів. До того ж було знищено найбільший у світі вантажний літак "Мрія", вартість 

якого оцінюється в 300 млн дол. Загальні непрямі втрати авіаційної галузі 

становлять 5,3 млрд дол. за 21 місяць від початку повномасштабного вторгнення 

[61, с. 35]. 

Енергетичний сектор. Прямі збитки, яких зазнала українська енергетична 

інфраструктура, станом на вересень 2023 року  становлять 1,8 млрд дол. 50% 

встановлених енергетичних потужностей країни, тисячі кілометрів електричних, 

газових, теплових мереж, трансформаторів, компресорних станцій, теплових 

котелень та інших об'єктів інфраструктури росія окупувала, пошкодила або 

зруйнувала [61, с. 41]. З початку березня 2022 року Запорізька атомна 

електростанція (ЗАЕС), найбільша атомна електростанція в Європі, була окупована 

російськими військовими силами, а з 11 вересня 2022 року діяльність на ЗАЕС була 

призупинена. Маючи встановлену потужність 6 000 МВт, що становить 43% від 

загальної потужності атомних електростанцій України, ЗАЕС виробляла близько 

25% електроенергії в Україні до початку широкомасштабної війни. Станом на 2023 

рік російські військові також захопили контроль над трьома тепловими 

електростанціями (ТЕС) в Україні: Запорізька ТЕС, Луганська ТЕС та Вуглегірська 

ТЕС, які разом мали встановлену потужність 7,7 ГВт. У червні 2023 року російська 

армія зруйнувала Каховську ТЕС потужністю 343,2 МВт (близько 5% від 

встановленої потужності ТЕС) [61, с. 41-42]. 

Агрокультура та агропереробна промисловість. Унаслідок вторгнення 

втрати сільського господарства через війну, враховуючи недоотримані доходи, 

сягнули 34 млрд дол., що дорівнює близько 75% від попереднього результату 

агрокультурної діяльності України у 2021 році. Скорочення виробництва зернових 

та олійних культур відбулося удвічі від 100 млн тонн у 2021 році до 50 млн тонн у 

2023 році. За оцінкою збитків від Київської школи економіки їх значення для 
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аграрного сектору України станом на вересень 2023 року склали 8,7 млрд дол.. 

Прямий вплив на сектор спостерігається у зв’язку з обмеженням вільного експорту 

продукції, скорочення виробництва через заміновані та окуповані землі, 

пошкоджену інфраструктуру і сільськогосподарську техніку. У 2021 році 98% усієї 

продукції сектору експортувалася завдяки морським шляхам, у 2022 році ця частка 

становила уже 75%, 17% переправлялися залізницею, а 8% автотранспортом та 

іншими шляхами. Серед напрямків відновлення сільського господарства в Україні 

виокремлюють  забезпечення фінансовою підтримкою з метою диверсифікації 

сільського господарства, посилення інституційної спроможності для забезпечення 

кліматичної стійкості та сприяння інтеграції в сільськогосподарську систему ЄС 

[58, 59].  

Руйнування Каховської ГЕС поставило сільське господарство на півдні 

України під загрозу, оскільки воно забезпечувало зрошувальну систему 80% овочів 

та значної частини фруктів в Україні. До того ж, більша частина 

сільськогосподарських земель південного регіону є замінованою. За оцінками після 

завершення війни 4 млн гектарів сільськогосподарських угідь або 16% будуть 

потенційно замінованими. За даними РДНК Світового банку розмінування 

відбуватиметься у два етами: технічними та нетехнічними обстеженнями, що може 

зайняти близько 15 років. Вартість першого з них сягатиме 7,5 млрд дол (500 тис 

дол. за кілометр квадратний), а нетехнічні остеження можуть вартувати 25-40 млн 

дол при вартості 1 тис. дол. за кілометр квадратний [59]. 

Виробничий сектор. Через пошкодження, завдані базовим технологічно 

розвиненим галузям, включаючи металургію, хімічну та коксохімічну 

промисловість, їхня частка виробництва скоротилася у результаті війни, однак це 

не стосувалося машинобудування, яке також має технологічну складність, оскільки 

цей сектор був захищений державою. Відповідно менш технологічні галузі такі як, 

харчова промисловість, отримали більшу частку у структурі, збільшившись з 30,9% 

до 39,4% у 2022 році [рис. 2.9].  
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Рисунок 2.9 – Частка реалізації продукції переробної промисловості у 2021-

2022 рр., % 

Джерело: побудовано автором на основі даних State Statistics Service of 

Ukraine [113] 

 

Оборот сектору машинобудування з 2021 до 2022 року зменшився з 9,5 млрд 

дол. до 5,7 млрд дол., а експорт з 6,1 млрд дол. до 4,2 млрд дол. Однак існують досі 

такі перспективи експорту як постачання залізничного обладнання, автомобільних 

компонентів, сільськогосподарської техніки та безпілотних літальних апаратів. До 

того ж машинобудування України має переваги від близькості до бази постачання, 

кваліфікованої робочої сили та багатих сировинних ресурсів [118].  

Стосовно харчової промисловості, то згідно з даними Державної служби 

статистики обсяг реалізованої продукції (харчових продуктів та напоїв) сягнув 18,1 

млрд дол. у 2022 році порівняно з 23,9 млрд дол. у 2021 році, що свідчить про 

скорочення на 24,3% [113, 114].  

Оборот хімічної промисловості у 2021 році становив 4,8 млрд дол. та впав 

до 2 млрд дол. у 2022 році. Експорт же у 2022 році теж скоротився більш ніж вдвічі 
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до 1,8 млрд дол. [113]. Однак хімічна промисловість залишається перспективною в 

Україні, оскільки на 70% складається з виробництва добрив та агрохімікатів, які є 

найбільш перспективними напрямками розвитку галузі, враховуючи значні 

поклади сировини, яких може вистачити на 60 років для повного забезпечення 

власних потреб [115]. Втрати у ході війни нарахували один з найбільших хімічних 

заводів виробника добрив - Сєвєродонецький "Азот" потужністю 1 млн тонн, що 

становило до 20% галузі. Водночас два великих хімічних заводи - Черкаський 

"Азот" та "Рівнеазот" – продовжили свою роботу. 

У 2017-2021 роках металургійне виробництво посідало друге місце серед 

інших галузей промисловості України за обсягом продажів і згенерувало в 

середньому 17 млрд дол. для країни за той самий період. У 2022 році Україна 

продала продукції на 6,7 млрд дол., що на 70% менше, ніж у попередньому періоді. 

У середньому виробництво впало на 70% у 2022 році: обсяги сталі склали 6,3 млн 

т, чавуну - 6,4 млн т, а прокату - 5,4 млн т. Падіння експорту у 2022 році відбулося 

на 62,5% з 15,9 млрд дол. у 2021 році до 6 млрд дол. Після завершення вторгнення 

на територію України 10 найбільших металургійних підприємств із загальним 

виторгом понад 6 млрд дол. можуть відновити свою роботу, що створює значні 

перспективи росту галузі [119, с. 37-44]. 

З 2018 по 2021 рік експорт фармацевтичної продукції з України зріс на 64%, 

однак логістичні труднощі, спричинені війною, перервали зростання. Станом на 

2022 рік експорт українських ліків становив 238 млн дол., що є нижчим на 24% за 

попередній рік [117].  

У 2021 році Україна експортувала текстильні матеріали та взуття з сектору 

легкої промисловості на суму 1,2 млрд дол., що на 22% більше за показник 2022 

року зі значенням у 950 млн дол. Таким чином, галузь зберегла значну частку 

експорту, попри виклики: понад 40% виробленої продукції експортується, 

насамперед до країн ЄС, зокрема Німеччини, Данії та Польщі [120].  

Деревообробна промисловість зазнала втрат у розмірі ринку на суму 2,3 

млрд дол. порівняно з 2021 роком – 5,8 млрд дол., однак, деревообробна 

промисловість в Україні залишається привабливою для інвесторів у зв’язку зі 
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значними лісовими ресурсами Рівненської області, що уже залучила більш ніж 400 

млн євро інвестицій за останні три роки [61, 116]. 

Цифровізація та технології. Реальна кількість працівників сфери ІТ може 

бути вищою наразі ніж 360 тис. через високий рівень неофіційного 

працевлаштування, однак повномасштабна війна спонукала 10% від усіх ІТ-

талантів шукати можливості за кордоном. З врахуванням потенційної кількості 

працевлаштованих наразі, ця частка може сягати від 36 тис. осіб. 

У зв’язку з війною інвестиції в українські стартапи скоротилися на 80% 

порівняно з 2021 роком, а саме з 832 млн дол. до 218 млн дол. Однак варто 

зазначити, що 2021 рік показав найвищі темпи інвестування, що супроводжувався 

зростанням на 45% порівняно з попереднім періодом, а CAGR інвестицій в 

українські стартапи з 2014 року склав 53% [121].  

Суттєве скорочення вакансій на ІТ-ринку за останні два роки виникло 

унаслідок війни. Станом на кінець 2023 року повідомляють про 49 тис. вакансій, 

що на 31% менше ніж у 2022 році та ще на 37% менше ніж у 2021 році. Щодо 

експорту ІТ-послуг, то спостерігалося його скорочення на 8,4%, а саме зі 7,3 млрд 

дол. у 2022 році до 6,7 млрд дол. у 2023 році [122]. 

 

2.3 Ключові учасники ринку та перспективні можливості 

інвестування у розрізі аналізу потенційних угод та перспективних проєктів 

 

Огляд потенційних угод та перспективних проєктів в рамках ключових 

галузей української економіки є важливим кроком у визначенні можливостей для 

інвестування та розвитку. Військова агресія призвела до змін у динаміці розвитку 

та можливостей для інвестицій. Дослідження інвестиційних можливостей та 

перспективних проєктів сприяє розумінню впливу  військового конфлікту на 

інвестиційну привабливість галузей та шляхів розвитку у майбутньому. 

Оборонна промисловість. Україна будує міцну систему зв’язків із країнами 

ЄС та НАТО з метою обміну інформацією та оборонною промисловістю. У період 
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з 24 січня 2022 року та 31 травня 2023 року США та європейські країни надали 

Україні військову допомогу у розмірі від 80 млрд дол. США, до того ж значна 

фінансова та матеріальна допомога постійно надходить від партнерів України. 287 

стандартів НАТО було впроваджено в Україні станом на 2023 рік, до кінця 2023 

року було заплановано впровадити ще 200 [75].  

У квітні 2023 року в Україні був представлений військовий кластер BRAVE1, 

який сприяє доставлянню технологічних українських рішень на фронт, а також 

розвиває оборонну галузь України з метою її позиціювання як світового лідера 

оборонних технологій [27]. 

До ключових гравців ринку оборонної промисловості належать такі три 

державні підприємства за обсягом продажів у 2022 році (млн дол. США), як: 

− ДП “Антонов”: 244 млн дол. Працює над створенням тактичного БПЛА 

"Горлиця-2", аналога турецького Bayraktar TB2. Відоме своїми 

вантажними, пасажирськими та спеціальними літаками [76].  

− КБ “Луч”: 177 млн дол.. Виробник різнокаліберної лінійки переносних, 

мобільних та стаціонарних ПТРК для танків та іншої бронетехніки, а 

також ракет для авіації та РСЗВ. Відомий завдяки протикорабельному 

комплексу “Нептун” [77]. 

− Павлоградський хімічний завод: 79 млн дол.. Обслуговує ракети 

великого калібру, такі як “Вільха” та “Нептун”, а також виробляє 

тверде паливо для них та інших [78].  

До трьох найбільших приватних підприємств за обсягом продажів у 2022 році 

належать: 

− АТ “Мотор Січ” (компанія, що підлягає націоналізації): 260 млн дол.. 

Займається розробкою та збільшенням виробництва скляних кабін, 

композитних фюзеляжів та лопатей для нових гелікоптерів [79]. 
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− “Спец-Ком-Сервіс”: 80 млн дол.. Розробив новий паливозаправник на 

шасі MAN, який довів свою ефективність у різних галузях, включаючи 

оборонну [80].  

− “Практика”, НВО (ПрАТ): 33 млн дол.. Відома своїми 

бронеавтомобілями "Козак", які активно використовуються на фронті 

[81].  

 

Серед успішних українських компаній безпілотних літальних апаратів: 

“Ukrspecsystems” (2014), “AeroDrone” (2016), “Ukrjet” (2017), “DeViro” (2014), 

“Атлон Авіа” (2013) [82, 83, 84, 85, 86].  

Інфраструктурна галузь. У рамках Плану відновлення України заплановано 

покращити інфраструктуру країни зі значною увагою мостам та дорогам: 35 млрд 

дол. виділено на короткострокові проєкти з модернізації та відбудови 24,900 км 

доріг та  1,750 мостів, а 75 млрд дол. Заплановані для довгострокових проєктів з 

реконструкції 27,200 км доріг і 3,000 мостів [26, 87].  

З врахуванням попереднього досвіду 2021 року зі співпрацею з IFC, коли 

Україна надала інвесторам шість пілотних ділянок доріг, де вони могли б 

отримувати дохід від придорожньої інфраструктури та платежі за експлуатацію з 

державного дорожнього фонду, у майбутньому планується відновити плани з 

приводу приватних доріг та їх розширення [88]. Україна підсилює фінансування 

сталого розвитку транспорту та стимулює інвестиційно привабливу політику, 

зокрема державно-приватне партнерство в дорожньому секторі. До початку 

повномасштабної війни планувалося будівництво першої приватної дороги 

Краковець - Броди – Рівне, яка мала сприяти покращенню економічних зв’язків з 

Європейським Союзом [89]. Розвиток інфраструктури в Україні відповідає 

баченню "Великої сімки" в рамках Ініціативи "Партнерство заради розвитку" 

(PGII), в якій акцент робиться на європейських зв'язках. Крім того, 

перенаправлення маршрутів постачання на захід матиме короткострокові та 

довгострокові перспективи серед яких альтернатива проблематичному постачанню 
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товарів через Чорне море, а також інтегрування до європейських ринків та 

Транс’європейської транспортної мережі (TEN-T). 

Значні інвестиції для відновлення української залізничної системи 

заплановані в рамках Плану відновлення України [26]. На реконструкцію 293 км 

залізничних колій, допоміжних станцій та 95 стрілкових переводів виділено 0,2 

млрд дол.. На оновлення 5,800 вагонів та 190 локомотивів заплановані інвестиції у 

розмірі 0,1 млрд дол. До того ж Проєкт надзвичайної підтримки української 

залізниці (від 9 червня 2023 року) свідчить про надання коштів Європейським 

банком реконструкції та розвитку для закупівлі локомотивів, фінансову підтримку 

“Укрзалізниці” та модернізацію залізничного сполучення із Європейським Союзом 

на заході. Враховуючи пільговий період 3 роки, термін погашення становить 15 

років [90]. Інвестиція у розмірі 1,2 млрд дол. націлена на будівництво 

високошвидкісної залізниці, що поєднає Київ та Варшаву.  

Війна перетворила порти “Їзмаїл”,”Рені”,”Усть-Дунайськ” на важливі 

транспортні коридори до ЄС через збільшення вантажопотоку втричі. Для 

модернізації портів Україна шукає ресурси, у той час, як ЄБРР надає підтримку для 

модернізації порту “Чорноморськ”. Існують можливості для державно-приватного 

партнерства та приватних інвестицій, серед яких: розвиток дунайського портового 

кластера, модернізація порту “Південний”, відновлення судноплавства на річці 

Дніпро. Однак, судноплавство нижче Запоріжжя порушилося, що мало негативний 

вплив на спроможність українських портів, внаслідок руйнування Каховської 

дамби армією рф. Відповідно тому “Укргідроенерго” планує за 1 млрд дол. 

відновити Каховську греблю протягом п’яти років [93]. У червні 2023 року 

розпочато співпрацю з IFC для залучення інвестицій у поточну програму 

модернізації та розширення флоту Українського Дунайського пароплавства та 

сприяння впровадженню європейських стандартів корпоративної політики, 

комплаєнсу та фінансової прозорості [92]. 

Європейські компанії інвестували значні кошти в український ринок 

авіаперевезень ще з 2015 року і згідно з Планом відновлення Україна має отримати 
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ще 1,2 млрд дол. для відновлення аеропортів. До того ж ще близько 3 млрд дол. 

інвестицій з Європи мають бути надані Україні для післявоєнної відбудови від 

компанії Ryanair [94]. Сама Україна затвердила програму розвитку вітчизняного 

літакобудування на 2021-2030 роки із загальним обсягом інвестицій понад 1,25 

млрд дол., що була затверджена у вересні 2021 року [95]. 

Енергетичний сектор. Двома гравцями на ринку енергетики України 

виступає приватний гравець “ДТЕК” групи Ріната Ахметова та держава в особі 

“Укренерго”, “Енергоатому” та “Центренерго”. Присутні також дрібні гравці, 

однак їхня частка є незначною. Компанії з групи “ДТЕК” виробляють 

електроенергію на сонячних, вітрових та теплових електростанціях, видобувають 

вугілля та природний газ, торгують енергоресурсами на українському та 

міжнародному ринках, розподіляють електроенергію та управляють 

електромережевою інфраструктурою, постачають електроенергію споживачам, 

пропонують рішення з енергоефективності та розвивають мережу станцій швидкої 

зарядки для електромобілів [96]. “Укренерго” є одним з ключових учасників ринку 

електроенергії, його ключовою метою є інтеграція ринку енергетики України в 

європейський простір, об’єднання енергетичних ринків [97]. НАЕК “Енергоатом” 

є найбільшим виробником української електроенергії, а також оперує чотирма 

атомними електростанціями: Запорізькою, Южноукраїнською та  Хмельницькою 

[98]. Основними видами діяльності ПАТ “Центренерго” є виробництво 

електроенергії, що постачається в потовий ринок електроенергії, а також 

виробництво теплової енергії [99]. Більш ніж 90% нафти і газу в Україні здійснює 

Національна акціонерна компанія “Нафтогаз” [100]. 

Агрокультура та агропереробна промисловість. До найбільших 

підприємств виробництва сільськогосподарської продукції України належать 

“KERNEL”, що займається експортом, зберіганням та транспортуванням зерна 

(продажі 2022 – 1,84 млрд дол.), “Миронівський хлібопродукт”, який орієнтується 

на птахівництво та вирощування сільськогосподарських культур (продажі 2022 – 

1,26 млрд дол.), “Astarta” з вирощуванням буряків, зернових та олійних культур, 
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виробництвом високоякісного цукру та супутніх продуктів, а також молока та м'яса 

(продажі 2022 – 550,57 млн дол.) та “Нібулон” - найбільший інвестор та експортер 

(продажі 2022 - 411,25 млн дол.) [101, 102, 103, 104]. 

У липні 2023 року USAID виділили додатково 15,5 млн дол. від Bayer на 

підтримку українських фермерів з  розширенням доступу до провідної цифрової 

сільськогосподарської платформи Climate FieldView, грантовим фінансуванням 

для фермерів на придбання, наданням донорського насіння тощо [105]. 

У 2022 році програми ФАО надали понад 26 000 зернових рукавів для 

зберігання понад 5 мільйонів тонн зернових, враховуючи, що інфраструктура 

України була пошкоджена, і допомогли понад 30 000 домогосподарств з насінням. 

ФАО також надала багатоцільову грошову допомогу понад 2 000 вразливих 

сільських домогосподарств, зокрема у Дніпропетровській, Херсонській та 

Запорізькій областях [106].  

Про початок 3-го етапу грантової програми за підтримки Швейцарії 

"Підтримка органічного сектору в Україні" оголосила Платформа "Органічна 

ініціатива". На цьому етапі безповоротна нецільова фінансова допомога 

надаватиметься заявникам, які є юридичними особами або фізичними особами-

підприємцями, що працюють або переселилися зі звільнених територій України в 

Донецькій, Житомирській, Київській (тільки область), Миколаївській, Сумській, 

Харківській, Херсонській областях [107]. 

Виробничий сектор. У харчовій, видобувній, хімічній, фармакологічній, 

легкій промисловостях, а також машинному будуванні, деревообробній та 

металургії України нараховується більше 176 великих підприємств та у загальній 

кількості понад 80 тис. малих та великих підприємств [рис. 2.10]. 



55 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.10 – Частка великих, середніх та малих підприємств галузей 

виробничого сектору України, 2022 рік 

Джерело: побудовано автором на основі даних Державної служби 

статистики України [108] 

 

Цифровізація та технології. Сектор інформаційних технологій України 

підтримується урядовими ініціативами серед яких: співпраця між Міністерством 

цифрової трансформації з міжнародними організаціями такими, як USAID, з метою 

підтримки стартапів та ІТ-компаній. USAID уже допомогли більш ніж 300 

технологічним компаніям України від початку повномасштабного вторгнення, 

забезпечивши інтернет-терміналами Starlink, серверами даних для безперебійної 

роботи та, допомігши із переїздом. Значну підтримку надає також USF 

(Український фонд стартапів), який має на меті підвищити глобальну 

конкурентоспроможність українських стартапів та ранніх етапах розвитку [109].  

Створений Міністерством цифрової трансформації додаток “Дія” спрощує доступ 

до державних послуг та документообіг, включає мапу пунктів незламності, послуги 

“єВідновлення” для повідомлення щодо пошкодженого майна, відшкодування 

збитків, послуги для ВПО, обмін лампочок, послуги для водіїв, сплату податків, 
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допомогу по безробіттю, судові послуги, довідки та інше. Серед інших ініціатив 

Міністерства цифрової трансформації: Дія.Двигун (інструмент для ефективного 

створення реєстрів), Дія.Освіта (допомагає шукачам роботи здобувати нові 

навички), Дія.Сіті (пропонує податкові пільги для технологічних компаній) [110]. 

Серед цифрової євроінтеграції варто згадати про те, що Європейська Комісія 

підписала угоду про приєднання України до програми “Цифрова Європа”, яка 

планує забезпечувати фінансуванням та підтримкою українські підприємства, 

організації та органи державної влади у сфері суперкомп'ютерних технологій, 

штучного інтелекту та цифрових навичок. Саме завдяки таким спільних проєктам 

як “Цифрова Європа” та EU4Digital, Україна представляє себе вигідним місцем для 

інвестицій з потенціалом цифрового хабу Східної Європи [111]. 

Станом на серпень 2023 року в 50 найбільших ІТ-компаніях України працює 

83,300 осіб, що на 16,9% менше порівняно зі 100,300 у січні 2022 року [112]. У п'яти 

найбільших компаніях кількість фахівців зменшилася на 3,300 осіб, але деякі 

компанії демонструють позитивну динаміку зростання спеціалістів. До найбільших 

компаній на українському ІТ-ринку належать:  

- EPAM Systems. Дохід 2022 року - 625 млн дол., а зайнятих осіб 

налічується – 11,375. Технічні спеціалісти - 10 405 (91%). Займається 

розробкою рішень та продуктів у поєднанні зі стратегічним бізнес та 

інноваційним консалтингом, дизайн-мисленням, а також фізичними та 

цифровими можливостями; 

- SoftServe. Дохід у 2022 році - 505,3 млн дол., працевлаштовано 9,450 

осіб, серед яких технічних спеціалістів – 7,393 (78%). Займається 

консалтингом та надає послуги у сфері цифрових технологій.  

- GlobalLogic. Дохід 2022 року - 356 млн дол., зайнятість сягає 6,935 

особи, серед яких технічних спеціалістів  6,467 (93%). Компанія є 

розробником цифрових продуктів, створює інноваційні продукти, 

платформи та цифрові рішення, поєднуючи стратегічний дизайн, 

інтегрований інжиніринг та міжгалузеву експертизу з операційними та 

інформаційно-технологічними інструментами Hitachi.  
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- Luxoft. Дохід 2022 року - 184 млн дол., працевлаштовано 3,800 осіб, 

серед яких технічних спеціалістів 79%. Компанія створює інноваційні 

технологічні рішення у сфері фінансів, автомобілебудування, 

енергетики, охорони здоров'я, туризму, медіа та розваг тощо.  

- CIKLUM. Дохід 2022 року - 149 млн дол.. Працевлаштовано  2,802 

особи, серед яких технічних спеціалістів 2,410 (86%). Є глобальною 

компанією з розробки цифрових продуктів та надання цифрових послуг 

[112]. 

Висновки до розділу 2.  Шість ключових галузей України, серед яких: 

оборонна промисловість, виробництво, цифрові технології, енергетика, 

інфраструктура та агропромисловість формують економічну систему України та 

визначають її конкурентну позицію на міжнародному ринку. Унаслідок воєнної 

агресії росії проти України секторам української економіки було завдано збитків, 

які складно оцінити лише грошовими показниками без урахування шкоди здоров’ю 

та добробуту українців.   

Галузь оборонної промисловості України характеризується значним 

потенціалом, який демонструється зростанням військових витрат, модернізацією 

виробництва та збільшенням експорту військової техніки. Проте існують певні 

виклики, такі як відсутність розвитку ракет великої дальності та систем 

протиповітряної оборони, а також недоліки у виробництві засобів зв'язку та 

мікрочипів військового призначення. Україна активно розвиває оборонну 

промисловість, залучаючи інвестиції та підтримку від країн ЄС та НАТО. 

Ключовими гравцями на ринку є як державні, так і приватні підприємства. 

Розвиток нових технологій і продуктів, таких як безпілотні літальні апарати, 

відображає потенціал для подальшого зростання і інновацій в цьому секторі. 

Розвиток і модернізація оборонної промисловості є важливим стратегічним 

напрямком для України, особливо в умовах геополітичної нестабільності та загрози 

з боку сусідніх країн. 
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Попри значний обсяг та потенціал, інфраструктура України потребує серйозних 

інвестицій та реконструкції, особливо у сфері дорожнього будівництва, 

залізничного транспорту та морських портів. Втрати сектору включають 

руйнування підприємств, мостів, автомобільних доріг та портової інфраструктури, 

а також найбільшого у світі вантажного літака "Мрія". Наслідки війни з росією 

демонструють стійкість та відданість працівників своїй місії з метою відбудови 

сектору шляхом швидкого ремонту та адаптивності в залізничній системі та інших 

сферах інфраструктури, що демонструє здатність сектору до відновлення. Україна 

розглядає інфраструктурний розвиток як один із пріоритетів відновлення країни. 

Плани передбачають значні інвестиції у модернізацію та будівництво доріг, мостів, 

портів та залізниці. Також відзначається спрямованість на розвиток державно-

приватного партнерства. 

Україна прагне модернізувати свою енергетичну систему, зосереджуючись 

на розвитку відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) та інтеграції з європейськими 

енергетичними мережами. Стратегічні напрямки дій включають виробництво 

біометану, вітрової та сонячної енергії, а також модернізацію газових сховищ. 

Інтеграція з європейськими мережами зміцнює енергетичну безпеку та сприяє 

зеленому переходу. Сектор представлений як державними, так і приватними 

компаніями, серед них “ДТЕК” групи Ріната Ахметова та державні компанії, такі 

як “Укренерго”, “Енергоатом” та “Центренерго”. В енергетичному секторі втрати 

досягли десятка мільярдів доларів, зокрема, внаслідок окупації атомних та 

теплових електростанцій, а також знищення Каховської ГЕС.  

Аналіз агропромислового сектору України свідчить про його високий 

експортний потенціал та значний внесок у ВВП країни. Всупереч викликам, 

пов'язаними зі складнощами логістики та торгівлі через морські порти, Україна 

зуміла відновити експорт аграрної продукції після початку повномасштабної війни. 

Продовження впровадження агротехнологій може стати ключовим чинником для 

подальшого розвитку цього сектору, зокрема у сфері AgriTech. Агрокультура та 

агропереробна промисловість зазнали втрат в 34 мільярди доларів через 
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руйнування, обмеження експорту та пошкодження інфраструктури. Відновлення 

сільського господарства буде вимагати значних фінансових та часових зусиль для 

замінованих земель та інфраструктури. Державні та міжнародні програми, такі як 

ті, що реалізує ФАО та USAID, надають допомогу у розв’язанні проблем сільського 

господарства та підтримують фермерів з різних аспектів, включаючи технологічні 

інновації та розвиток органічного сектору.  

Виробничий сектор України має потенціал для інновацій та глобальної 

інтеграції, попри виклики, пов'язані зі скороченням виробництва та зменшенням 

чисельності працівників через війну. Європейський Союз і Китай є ключовими 

торговельними партнерами сектору, а Україна займає важливе місце у виробництві 

сталі та фармацевтики. Сектор продемонстрував здатність до адаптації та 

інновацій, зокрема в області виробництва дронів та медичних технологій. 

Російсько-українська війна залишила серйозний відбиток на виробничому секторі 

економіки України. Хоча деякі галузі, такі як машинобудування, залишаються 

стійкими, інші, зокрема металургія, хімічна та коксохімічна промисловість, зазнали 

серйозних втрат. Зменшення виробництва та експорту в цих галузях змусило деякі 

підприємства зважати на можливість інвестицій за кордоном. Всупереч цьому, є 

перспективи для відновлення та розвитку, зокрема завдяки потенціалу 

машинобудування та хімічної промисловості, а також зростанню інтересу до 

цифровізації та інвестицій в українські стартапи. 

Аналіз ІТ-сектору в Україні свідчить про його високий потенціал у 

забезпеченні економічної стабільності та зростання країни, особливо в умовах 

війни. ІТ-компанії активно підтримують Збройні сили, використовують передові 

технології у кібербезпеці та є ключовими гравцями у впровадженні штучного 

інтелекту та машинного навчання. Розвиток цього сектору сприяє зростанню ВВП 

країни та створенню нових робочих місць. У секторі спостерігається активний 

розвиток та підтримка з боку уряду та міжнародних організацій. Ініціативи, такі як 

співпраця з USAID та створення різних програм, полегшення доступу до 

державних послуг та підтримки стартапів, сприяють розвитку галузі. Угоди про 
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приєднання до програми "Цифрова Європа" та інші цифрові ініціативи 

сприятимуть фінансуванню та підтримці українських ІТ-підприємств. 

Попри виклики, пов'язані з воєнною агресією росії, кожна з цих галузей 

демонструє потенціал для відновлення та розвитку. З метою забезпечення стійкого 

економічного зростання та безпеки країни, необхідно активно працювати над 

інвестиціями та підтримкою цих стратегічних секторів, а також пошуком нових 

угод та фінансування. 
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РОЗДІЛ 3  

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ НА 

ВИРОБНИЧІ ПРОЦЕСИ В РІЗНИХ ЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ 

ТА СТРАТЕГІЇ ДЕТІНІЗАЦІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

 
3.1 Залежність обсягів виробництва галузей від обсягів тіньової 

економіки у країнах в періоди кризових ситуацій 

 

Вплив кризових обставин на обсяги неформальної економіки не є 

однозначним у зв’язку з особливостями їх розгортання у кожній окремій ситуації: 

криза COVID-19, війни, громадянські повстання, політичні суперечки, фінансові 

кризи, міграції тощо. Для деяких ситуацій умови для поширення тіньових 

економічних відносин є сприятливими. Наприклад, послаблення регулювання 

ринку під час політичних та воєнних заворушень у країні може стимулювати вихід 

із формального сектору економіки до неофіційного. Водночас криза COVID-19 

вплинула на те, що близько 2 млн осіб, що працювали у тіньовій економіці, 

залишилися без роботи через карантинні обмеження, втрату клієнтів, що спонукало 

до закриття підприємств унаслідок падіння доходів [130]. Відповідно, для 

об’єктивності суджень варто розглядати різні варіанти кризових обставин, часові 

ряди та країни.  

Пандемія COVID-19 – одна з наймасштабніших криз, що розпочалася у 2019 

році та сколихнула увесь світ. Вона стала каталізатором найбільшої світової 

економічної кризи за останнє століття і нараховує більше ніж 7 млн смертей станом 

на 13 квітня 2024 року [128]. Особливо значних втрат унаслідок пандемії зазнали 

країни з економікою, що розвивається, оскільки деякі з реальних до того 

економічних проблем загострилися від втрати доходів та не готовності до 

протистояння. Дослідження, що були проведені на основі докризових даних 
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стверджують, що більше ніж половина домогосподарств у країнах з економікою, 

що розвивається,  а також тих, що уже мають розвинуту економіку, були не 

спроможні у разі втрати доходів забезпечити своє базове  споживання на період 

більший за три місяці. Відповідно грошові резерви бізнесів могли забезпечити їхні 

витрати на період не більше 55 днів. Глобальна бідність унаслідок COVID-19 

зросла, а нерівність між бідними та багатими верствами населення у країнах 

критично посилилася [127]. Крім того, непропорційно великий вплив кризи 

відбувся на найменш захищені та вразливі групи населення включно з зайнятими у 

неформальному секторі працівниками. Звіт Міжнародної організації праці (МОП, 

2020) стверджує, що під час пандемії близько 2 млн працівників неформального 

сектору втратили роботу [129, 130]. 

Протести, які розпочалися у 2011 році у Сирії проти режиму президента 

Асада, перетворилися на громадянську війну та тривають донині. Уряд, який 

підтримують росія та Іран, а також підтримка антиурядових повстанських груп 

США, Францією, Італією, Саудівською Аравією та іншими країнами перетворили 

від початку мирне повстання на повномасштабну війну, яка спричинила загибель 

більш ніж 500 тис. людей [131, 132]. Під час проведення демонстрацій влада 

застосувала насилля для їх придушення, усе більша частина населення почала 

брати в руки зброю для участі в протестах або самозахисту. Незадоволеність 

населення високим безробіттям, корупцією, відсутністю політичної свободи та 

жорстокістю влади стало головними причинами ескалації конфлікту [132].  Через 5 

років від початку громадянської війни економіка Сирії була уже вдвічі меншою за 

довоєнний рівень, що відкинуло її на десятки років назад в економічному та 

соціальному розвитку. Більше ніж 2/3 населення Сирії проживає за межею бідності 

без можливості забезпечити себе продуктами харчування та предметами першої 

потреби. Щоб мати хоча б якийсь дохід багато сирійців, враховуючи дітей, були 

змушені звернутися до неформальної економіки через втрату майна, роботи, 

доходу, доступу до соціальних послуг та питної води тощо [133, с. 3-7]. 
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Вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 року поклало початок 

повномасштабній війні, яка триває і донині. Війна між країнами розпочалася у 2014 

році з вторгнення в українську автономну республіку Крим замаскованих військ 

росії. Прискорення сепаратистських рухів на сході України відбулося внаслідок 

усунення від влади Януковича В., який відмовився підписувати угоду про 

асоціацію з Європейським Союзом після візиту путіна в.  У наступні 7 років 

унаслідок війни на уже розширеній території, включно з Донбасом, загинуло понад 

14 тис. людей. Мільйони українців покинули Україну, адже обстріли розпочалися 

по території майже всієї країни. Близько 600 людей загинуло 16 березня 2022 року, 

коли на околицях Маріуполя російська авіація завдала удар по Донецькому 

академічному обласному драматичному театру, де великими літерами на тротуарі 

було написано “Діти” [134]. Російсько-українська війна завдала шкоди економіці 

не лише України та росії, а й економіці ЄС, який очікував швидшого відновлення 

після кризи COVID-19, а також особливо бідним країнам, як Пакистану. Рівень 

безробіття у країнах зростає і бідна верства населення є найбільш вразливою, 

оскільки більшість з них є працевлаштованими у неформальному секторі [135]. 

Прогнози світової інфляції від початку повномасштабного вторгнення стрімко 

зросли, однак у квітні 2022 року передбачалося, що до 2025 року значення світового 

рівня інфляції практично повернеться до рівня 2020-2021 років [рис. 3.1]. 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Прогноз світової інфляції після та до початку 

повномасштабного вторгнення в Україні, 2016-2027 рр., % 
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Джерело: побудовано автором на основі даних IMF World Economic Outlook 

April 2022 Database [135, 137] 

 

Крім того, через нищівну війну проти України, відчутні зміни відчули також 

країни з розвиненою економікою, наприклад Німеччина. Європейські країни 

значно зменшили або повністю відмовилися від енергетичних ресурсів росії та 

попри дефіцит ресурсів та підвищення вартості енергії в Німеччині на 12% за рік 

від початку повномасштабної війни, країна схилилася до переходу на власну 

систему самозабезпечення та збільшення внутрішнього виробництва енергії [136]. 

Отже, для порівняння впливу тіньової економіки на розвиток та рівень 

виробництва галузей під час кризових обставин, було б доречно розглянути 

Україну та Німеччину (найбільший торгівельний партнер України та країна, яка 

переживала енергетичну кризу унаслідок російсько-української війни) з погляду 

періоду російсько-української війни, впливу COVID-19 та часу до згаданих подій. 

Сирію та сирійську громадянську війну, як країну у конфлікті якої також брала 

участь росія, рівень безробіття якої коливається у подібних до України межах у 

власні до-, воєнні та післявоєнні періоди [рис. 3.2].  

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Інфляція у Сирії (2008-2019 рр.) та Україні (2010-2021 рр.) 

у довоєнний, воєнний та післявоєнний роки, у % 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank [138] 
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А зміни інфляції мають подібні тренди [рис. 3.3]. Схожими є також галузі 

спеціалізацій країн та революції у довоєнний період, тому у випадку затяжної війни 

в Україні, ріст чи падіння її економічних показників можуть мати кореляцію зі 

змінами коефіцієнтів у Сирії, що може бути корисним у роботі. До того ж варто 

додати до аналізу США, як країну із великою, різноманітною економікою та 

світового гегемона.  

 

 

 

 

Рисунок 3.3 – Рівень безробіття (% до загальної кількості робочої сили) у 

Сирії (2008-2019 рр.), та Україні (2010-2021 рр.) у довоєнний, воєнний та 

післявоєнний періоди, у % 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank [139] 

 

До ключових галузей економіки України із шести, проаналізованих раніше, 

належить оборонна промисловість, як основоположне підґрунтя подальшого 

існування держави, агропромисловість, що забезпечує Україні провідні місця у 

світовому експорті аграрної продукції, а також енергетика з великим потенціалом  

відновлювальних енергетичних джерел. Для початкового аналізу взаємозв’язків 

між рівнем тіньової економіки країни та обсягом виробництва галузей використано 

порівняння у графічному вигляді даних для чотирьох держав у періоди від 1992 

року по 2022 рік. Для збору даних було використано такі ресурси як The World Bank 

та Our World in Data, із частковим використанням деяких інших ресурсів даних для 
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відображено витрати Німеччини на оборону у період 1992-2022 рр., виробництво 

агросектору у тоннах та електрогенерація сектору енергетики у ТВт відповідно.  

 

Рисунок 3.4 – Витрати на оборонну промисловість Німеччини (% від 

ВВП) та обсяги неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2022 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[141, 143] 

 

З графіку 3.4 початково можна зробити висновок, що у період 1992-2006 рр. 

у час зростання тіньової економіки витрати на оборону у Німеччині спадали, однак 

надалі зі скороченням тінізації, такої тенденції не спостерігалося. А у 2020 році від 

початку COVID-19 неформальна економіка зросла майже на 1%, а витрати на 

оборону також збільшилися, що могло бути спричинене війною в Україні. 

Рисунок 3.5 відображає виробництво сектору агропромисловості Німеччини 

з 1992 року до 2020 року. Спостерігається загальна тенденція до збільшення обсягів 

виробництва галузі та скорочення рівня тінізації у країні. У 2020 році виробництво 

сфери агро зросло порівняно з 2019 роком, що могло виникнути на фоні карантину 

унаслідок пандемії та необхідністю більшого самозабезпечення країни харчовими 

ресурсами. У деяких випадках часових проміжків спостерігається тенденція до 

зростання виробництва сектору при скороченні тінізації або скорочення 

виробництва при зростанні неформальної економіки, але із часовими лагами у 1-2 

роки [рис. 3.5].  
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Рисунок 3.5 – Виробництво агросектору Німеччини (т) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[142, 143] 

 

Тенденції рівня електрогенерації у ТВт та неформальної економіки 

Німеччини [рис. 3.6] у період 1992-2020 рр. вказують на відсутність зв’язку між 

показниками та скороченням генерації електроенергії у початок COVID-19 з 2019 

року. 

Рисунок 3.6 – Виробництво електрики у Німеччині (ТВт) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[140, 143] 
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Для економіки України зміна рівня неформальної економіки за період 1992-

2022 рр. не була такою суттєвою, як у Німеччині, однак від періоду 1997 року до 

2020 року спостерігається падіння на 7%. Однак криза пандемії та війни підняла 

показник тіньової економіки до рівня, який є найвищим за весь період існування 

незалежної України. Крім того, прямий зв’язок між витратами на оборону та 

тіньовою економікою не спостерігається. Хоча відповідно як і з тінізацією, витрати 

на оборону від початку повномасштабного вторгнення зросли [рис. 3.7].  

 

Рисунок 3.7 – Витрати на оборонну промисловість України (% від ВВП) 

та обсяги неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2022 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[141, 143] 

 

Щодо виробництва агросектору України, то від початку війни у 2014 році 

значного скорочення урожаю не відбувалося, на відміну від різниці у 16 млн т між 

2022 та 2021 роком. Крім того, від початку 1992 року відбулося значне зростання 

виробництва сектору агро. Прямого зв’язку між обсягами тіньової економіки та 

виробництвом агропромислового комплексу України не виявлено на даному етапі 

аналізу [рис. 3.8]. Від 2014 року виробництво енергії в Україні скоротилося і почало 

набирати своїх попередніх обсягів лише у 2021 році, що було надалі сповільнено 

повномасштабною війною. Через відсутність чіткого тренду змін тінізації знайти 
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зв’язки між обсягами виробництва енергетичного сектору та неформальною 

економікою на даному етапі також не можна [рис. 3.9]. 

 

 

 

 

Рисунок 3.8 – Виробництво агросектору України (т) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[142, 143] 

 

Відповідно про зв’язок між рівнем неформальної економіки та показниками 

агропромислового сектору, оборонної промисловості та енергетики в Україні не 

можна на основі поточного аналізу. 

 

 

Рисунок 3.9 – Виробництво електрики в Україні (ТВт) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 
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Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[140, 143] 

 

Серед усіх аналізованих країн витрати на оборону США та рівень 

розгортання неформального сектору мають найбільший зв’язок та схожі тенденції. 

Подібний тренд тінізації та витрат у секторі оборони спостерігається протягом 

усього аналізованого періоду від 1992 року до 2020 року. У зв’язку з 

коронавірусною кризою у 2020 році та фінансовою кризою у 2009 році 

спостерігалося зростання тіньової економіки у країні на 0,4% [рис. 3.10]. 

 

 

Рисунок 3.10 – Витрати на оборонну промисловість США (% від ВВП) та 

обсяги неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2022 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[141, 143] 

 

Стосовно виробництва агросектору США, то на початку спостережуваного 

періоду  до 2004 року існувала тенденція до оберненого зв’язку між тіньовою 

економікою та обсягами виробництва галузі, у період 2004-2012 рр. зв’язок був 

прямим, а згодом хаотичним, що підтверджує теорію про його невизначеність та 

випадковість. Існує загальна тенденція до зростання обсягів виробництва 
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агросектору у період 1992-2022 рр., попри незначне скорочення його розмірів у 

2019-2020 рр.  

 

 

Рисунок 3.11 – Виробництво агросектору США (т) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[142, 143] 

 

Останній сектор енергетики США характеризується повільним, однак 

стабільним зростанням електрогенерації у 1992-2022 рр. Особливих коливань за 

період не спостерігається, так само як і залежностей між рівнем тінізації та 

електрогенерацією як у звичайних обставинах, так і в кризових [рис. 3.12]. 

Рисунок 3.12 – Виробництво електрики в США (ТВт) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 
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Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[140, 143] 

 

Витрати на оборону в Сирії були наявними на період 1992-2010 рр., тобто у 

період до громадянської війни у країні. Початковий обернений тренд щодо 

залежності витрат на оборону від рівня тінізації у цей період можна простежити, 

однак він не є чітко вираженим. Неформальний сектор різко зріс від початку війни 

та досягнув свого максимального значення у 2020 коронавірусному році. 

 

Рисунок 3.13 – Витрати на оборонну промисловість у Сирії (% від ВВП) 

та обсяги неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2022 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[141, 143] 

 

Виробництво агросектору у Сирії постраждало від початку війни та сягнуло 

своєї мінімальної точки обсягів виробництва у 2013-2018 рр., проте з 2019 року 

почалося відновлення і 2022 рік було охарактеризовано як піковий в історії 

сирійського агровиробництва із числовим значенням у розмірі 536 тис. т. Однак 

через перепади у виробництві тренд є горизонтальним. Щодо зв’язку із рівнем 
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неформальної економіки на деяких часових проміжках можна простежити прямий 

його вид зв’язку, однак значення 2003 року вказують на його сумнівність. З усім 

тим, зростання тіньової економіки у країні радше впливає на зростання 

виробництва агросектору [рис. 3.14].  

 

Рисунок 3.14 – Виробництво агросектору Сирії (т) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[142, 143] 

 

Із даних, зібраних стосовно електрогенерації у Сирії, за період 2000-2021 рр. 

не можна свідчити про прямий або ж обернений зв’язок між показниками. Варто 

зазначити, що пікових значень генерація енергетики досягла у 2010 році, а від 

початку громадянської війни у 2011 році почала поступово скорочуватися. 

Відновлення сектору на цей час також не спостерігається [3.15].  
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Рисунок 3.15 – Виробництво електрики в Сирії (ТВт) та обсяги 

неформального сектору (% від ВВП) за 1992-2020 рр. 

Джерело: побудова на основі даних The World Bank та Our World in Data 

[140, 143] 

 

Тобто, зростання чи падіння рівня тіньової економіки у країнах залежить від 

багатьох факторів та загального економічного становища. Наприклад, від початку 

коронавірусної кризи більше ніж 2 млн осіб по всьому світу втратили неформальну 

роботу, однак у багатьох країнах у цей період частка працюючих у тіньовому 

секторі зросла. Війни та політичні конфлікти мають скоріше позитивний вплив на 

тінізацію, однак таке судження також залежить від факторів економічного розвитку 

держав, законодавства, рівня задоволеності населення урядом, бідності та іншого. 

З аналізу тенденцій тіньової економіки у Сирії, Україні, Німеччині та США можна 

свідчити про зростання рівня тіньової економіки у більшості кризових ситуацій для 

країн, серед яких війни, пандемія та фінансова криза. 

Аналізуючи вплив тіньової економіки на рівень виробництва в 

енергетичному секторі, агропромисловості та галузі оборони у чотирьох країнах 

світу можна дійти висновків, що постійної та спільної тенденції для них немає. Для 

оборонної галузі США візуальний графічний аналіз вказав на пряму залежність між 

показниками тінізації та витратами на оборону, подібна історія спостерігається 
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також для Німеччини, але з деяким лагом у 1-2 роки. На деяку пряму залежність 

обсягів виробництва сектору від тіньової економіки вказала аграрна промисловість 

України, у той час, як для інших держав подібна ситуація місця не мала. Для 

енергетичного сектору часткову, але обернену залежність, було знайдено для 

України, хоча інші країни таких тенденцій не розділили.  Таким чином, при пошуку 

зв’язків між тіньовою економікою та обсягами виробництва галузей варто 

враховувати як період аналізу та наявність кризи у країні, а також і ступінь 

розвиненості сектору та економіки країни загалом. 

 

3.2 Панельне дослідження взаємозв'язку між тінізацією та 

формуванням виробничих обсягів в різних економічних секторах 

 

При дослідженні зв’язків між тіньовою економікою та обсягами виробництва 

в різних секторах економіки одним з ефективних інструментів можна назвати 

оцінку регресійної моделі панельних даних (Лонгітюдні дані), які вважаються 

послідовністю значень певної характеристики об’єктів спостережуваної вибірки у 

різні часові періоди.  Для здійснення моделювання впливу рівня тіньової економіки 

на обсяги виробництва агросектору, енергетичної галузі та рівня витрат у секторі 

оборони необхідно буде створити три моделі для кожного сектору окремо, але із 

врахуванням даних для чотирьох країн.  

У першій моделі залежною змінною виступатиме виробництво в агросекторі 

у тоннах. У якості фактору (незалежної змінної) взято обсяги тіньової економіки. 

У цьому випадку усі змінні мають одиниці виміру: % для тіньової економіки та 

тонни для виробництва в агросекторі. Може з’явитися необхідність провести 

індексування чи логарифмування для більш ефективної оцінки моделі. На початку 

створення робочого файлу є необхідність для панелей даних обрати варіант 

“Unstructured/Undated”. Аналізуються чотири країни, а саме США, Україна, Сирія 
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та Німеччина, а також період 2000-2020 років, тому загальна кількість 

спостережень 4*21=84 спостереження. Значення 84 додано у рядок “Observations”.  

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.16 – Створення робочого файлу EViews для аналізу панельних 

даних 

Джерело: виконано автором в EViews 

 

Імпортовані з EXCEL дані переміщено до робочого файлу. Для перетворення 

84 неструктурованих спостережень здійснено реструктуризацію завдяки опції 

Dated Panel у заголовку Range. Назви країн у вибірках було замінено на числа, 

оскільки текстові дані не можуть бути правильно прочитані програмою.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.17 – Проведення реструктуризації спостережень в EViews 

Джерело: виконано автором в EViews 
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Відтепер кожному значенню показника відповідають два коди: код року та 

код країни. До того ж дані представлені у вигляді структурованої панелі із 

розмахом по періодах з 2000 року до 2020 року та по 4 країнах. Обравши процедуру 

головного вікна під назвою Quick/Generate Series можна здійснити введення 

рівняння у вікні регресії у вигляді залежності виробництва агросектору від частки 

працевлаштованих осіб у країни, частки працевлаштованих в агросекторі, ВВП на 

душу населення, імпорту, інфляції та тіньової економіки. На вкладці Panel Options 

обрано фіксований ефект, який буде використовуватися у моделі – фіксований 

ефект для країн. За тестом Redundant Fixed Effects ймовірність нульової гіпотези, а 

саме того, що фіксовані ефекти не значущі або надмірні, відсутня. Тобто, фіксовані 

ефекти для країн мають бути у моделі. Переоцінивши модель за фіксованим 

ефектами років відображається істотність нульової гіпотези, тому фіксовані ефекти 

для років у модель не включаються. 

  Рисунок 3.18 – Уведення рівняння у вікні регресії та використання 

фіксованого ефекту для країни в EViews 

Джерело: виконано автором в EViews 

 

Результати тесту після введення фіксованих ефектів  для країни наведено на 

рисунку 3.19. 
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Рисунок 3.19 – Результати тесту з фіксованою оцінкою для країн в EViews, 

2000-2020 рр. 

Джерело: виконано автором в EViews 

 

Остаточні результати оцінки після вибору ефектів наведено на рисунку 3.20. 

 

Рисунок 3.20 – Результати оцінки моделі для агросектору в EViews, 2000-

2020 рр. 

Джерело: виконано автором в EViews 
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Попередній діагностичний аналіз показує, що статистично значущими за t-

критерієм Ст’юдента є 4 фактори, серед яких частка працевлаштованих, частка 

працевлаштованих в агросекторі, імпорт та тіньова економіка.  Відповідно за F-

критерієм Фішера, що надає висновок про незалежність вибірок та їх належність 

до нормально розподілених генеральних сукупностей. Ймовірність F-статистики 

менша за 0,1 (10%), а тобто коефіцієнти моделі не є одночасно нулями й модель 

вважається адекватною. Основним показником адекватності моделі є коефіцієнт 

детермінації, що показує яка частка варіації результативного показника пов'язана з 

варіацією факторних показників. Чим ближче значення коефіцієнта до одиниці, 

тим ближчий зв’язок між показниками до функціональної залежності. У моделі R^2  

= 0,985, тож  на 98,5%  зміна обсягів виробництва агросектору може бути пояснена 

відібраними факторами, а на 1,5% іншими не включеними факторами.  

Аналіз кожного з факторів вказує на те, що: 

EMPLOYMENT_SHARE (-4441864.) – показник працевлаштованого 

населення негативно впливає на виробництво в агросекторі, такі результати можуть 

бути пов’язані з тим, що зростання кількості працевлаштованих у країні не 

обов’язково корелює зі зростанням частки працюючих в агросекторі. 

EMPLOYMENT_IN_AGRO (1844462) – зв’язок між зростанням працюючих 

в аграрній галузі та виробництвом аграрної продукції є прямим, що пояснюється 

зростанням кількості робочої сили. 

GDP_CAPITA (1075.020) – чим більше ВВП на особу, тим більше 

виробництво в агросекторі, однак вплив не є значним. 

IMPORT (3.17E-05) – імпорт прямо впливає на зростання виробництва в 

аграрному секторі, що може виникати внаслідок імпортування інших видів товарів 

до країн та зростанню кількості вільних працівників у цих секторах, що відповідно 

переливаються до інших галузей 

INFLATION (-259203.4) – обернений зв’язок між інфляцією та виробництвом 

в агросекторі. 

INFORMALITY (-6593324.) – ключовий аналізований показник тіньової 

економіки має значний негативний вплив на виробництво у аграрному секторі. 
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Таким чином, з даної оцінки моделі можна дійти висновку, що тіньова економіка 

негативно впливає на виробництво в аграрному секторі. Чим більше 

неформальності, тим менше офіційного виробництва. 

Тобто, найбільше на виробництво агарного сектору впливає 

працевлаштування в агросекторі, імпорт та тіньова економіка серед розглянутих 

факторів. 

У подальшому аналізі було створено ще дві аналогічні моделі. Одна з них, 

побудована для пошуку зв’язків між факторами та виробництвом енергетичного 

сектору. Аналогічно до попередньої моделі використовувалися панельні дані та 

подібні фактори, за винятком частки працевлаштування в енергетичному секторі, 

що було замінене на інший фактор доступу до електроенергії у країнах. Аналогічно 

з попереднім аналізом було здійснено redundant Fixed Effects Tests за яким також 

зафіксовано фактори по країнах: Equation Estimation – Panel Options – Cross-section 

– Fixed. Рівняння було побудовано на основі таких теоретичних засад: виробництво 

енергетичного сектору залежить від частки працевлаштованих у країні у певний 

рік, доступу до електроенергетики, імпорту, інфляції та неформального сектору. 

Остаточні результати оцінки після вибору ефектів наведено на рисунку 3.21. Для 

вищої якості моделі один із факторів під назвою ВВП на душу населення було 

прибрано. З результатів аналізу спостерігається наявність статистичної значущості 

таких факторів, як: частка працевлаштованих та імпорт.  

Аналіз кожного з факторів вказує на те, що: 

EMPLOYMENT_SHARE (-4.302464) – показник працевлаштованого 

населення негативно впливає на виробництво в енергетичному секторі, такі 

результати можуть бути пов’язані з тим, що зростання кількості працевлаштованих 

у країні не обов’язково корелює зі зростанням частки працюючих в енергетичному 

секторі, що було аналогічним для результатів моделі в агросекторі. Крім того, 

зростання кількості працівників у країні може бути зумовлене переливанням 

ресурсів у іншу галузь. 
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ACCESS_TO_ELECTRICITY (4.270837) – існує прямий зв’язок між 

доступністю електроенергії для населення та обсягами виробництва, що є 

зрозумілим явищем. 

IMPORT (1.54E-10) – імпорт прямо впливає на зростання виробництва в 

енергетичному секторі. Як і в аграрному секторі така ситуація може виникати через 

високий імпорт інших видів товарів, що зумовлює скорочення працівників у цих 

секторах у країнах та їхній перехід в енергетичний сектор. 

INFLATION (-0,594426) – показник інфляції є недостатньо статистично 

значущим, однак можна розглянути зв’язки, які є коректними та свідчать про 

скорочення виробництва електроенергії при зростанні інфляції. 

INFORMALITY (3.585462) – ключовий аналізований показник тіньової 

економіки не є достатньо статистично значущим, а тобто у цьому випадку не можна 

судити про конкретний зв’язок між показником та обсягами виробництва 

електроенергії. З усім тим, з коефіцієнтом 3.585462 спостерігається значне 

зростання виробництва електроенергії при зростанні тінізації, що може бути 

напряму пов’язане зі зростанням попиту на електроенергію, наприклад при 

майнінговій неформальній діяльності.    

Відповідно за F-критерієм Фішера ймовірність F-статистики менша за 0,1 

(10%), а тобто коефіцієнти моделі не є одночасно нулями й модель вважається 

адекватною. Основним показником адекватності моделі є коефіцієнт детермінації, 

що для моделі дорівнює 0,9995, тож  на 99,5%  зміна обсягів виробництва 

агросектору може бути пояснена відібраними факторами, а на 0,5% іншими не 

включеними факторами.  
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Рисунок 3.21 – Результати оцінки моделі для енергетичного сектору в 

EViews, 2000-2020 рр. 

Джерело: виконано автором в EViews 

 

Третя та остання модель для аналізу впливу тіньової економіки на обсяги 

виробництва була побудована стосовно оборонної промисловості [рис. 3.22]. Як 

залежна змінна було взято витрати на оборонну промисловість у країнах. Таким 

чином, рівняння моделі було побудовано як залежність витрат на оборону від 

обсягів працівників сфери оборони, ВВП на особу, імпорту, інфляції та 

неформального сектору. Для корекції моделі загальна частка працевлаштованих 

осіб у країні була прибрана, що покращило співвідношення між R^2 та Durbin-

Watson stat., однак R^2 незначно досі перевищує Durbin-Watson stat., що свідчить 

про подальшу потребу у редагуванні моделі та включення або ж заміни деяких 

факторів. За Fixed Effects Tests як і у попередніх трьох моделях також було 

зафіксовано фактори по країнах. За F-критерієм Фішера ймовірність F-статистики 

менша за 0,1 (10%), а тобто коефіцієнти моделі не є одночасно нулями й модель 

вважається адекватною. Основним показником адекватності моделі є коефіцієнт 

детермінації, що для моделі дорівнює 0,93, тож  на 93%  зміна обсягів витрат на 
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оборонну промисловість може бути пояснена відібраними факторами, а на 7% 

іншими не включеними у модель факторами. Серед факторів моделі статистично 

значущими є всі. 

Аналіз кожного фактору свідчить про те, що: 

ARMED_FORCES-PERSONNEL (1.119374) – показник кількості працівників 

сфери оборони прямо впливає на витрати у секторі оборони, що може бути 

спричинене витратами на зброю, одяг, харчування та інше для військових.  

GDP_CAPITA (-4.59Е-05) – негативний зв’язок ВВП на душу заселення та 

витрат на оборонний сектор. 

IMPORT (7.98E-13) – імпорт прямо впливає на зростання витрат в 

оборонному секторі. Якщо розглядати імпорт зброї, то зростання витрат може 

супроводжуватися у ході навчального терміну військових. 

INFLATION (0.016103) – показник інфляції є має незначний коефіцієнт 

впливу, однак зі зростанням інфляції витрати відповідно на оборонний сектор 

також зростатимуть. 

INFORMALITY (-0.304887) – щодо показника неформальності коефіцієнт є 

меншим нуля, що свідчить про негативний зв’язок, який може, наприклад, 

виникати у ході корупційних схем.  

Тобто, з проведеного аналізу фактор кількості працевлаштованого населення 

відображав негативний зв’язок або спотворював модель. Працевлаштування у 

конкретному секторі відобразило свою статистичну значущість та значимість щодо 

обсягів коефіцієнтів, крім того, спостерігався коректний зв’язок між фактором та 

залежною змінною. Імпорт для всіх галузей відобразив позитивний зв’язок, а 

інфляція негативний, окрім випадку, коли мова йшла про витрати, які зростали при 

зростанні інфляції, відповідно. Показник неформальності показав негативний 

зв’язок у моделі з впливом на виробництво агросектору, оскільки при більшій 

неформальності, офіційне виробництво є меншим. 
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Рисунок 3.22 – Результати оцінки моделі для оборонної промисловості в 

EViews, 2000-2020 рр. 

Джерело: виконано автором в EViews 

 

Для виробництва електроенергії зв’язок був позитивним, що може бути 

прямо пов’язане зі зростанням попиту на електроенергію при майнінговій 

неформальній діяльності. А для оборонної промисловості коефіцієнт є меншим 

нуля, що свідчить про негативний зв’язок, який може, наприклад, виникати у ході 

корупційних схем при яких фінансування сфери оборони при зростанні тіньової 

економіки зменшується.  

 

3.3 Напрямки детінізації економіки України в умовах підвищених 

ризиків та нестабільності  

 

Попри невисоку кореляцію між рівнем тіньової економіки та виробництвом 

в енергетичному та аграрному секторі України, а також витратами на оборону, 
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детінізація української економіки залишається визначним моментом у забезпеченні 

її стабільного розвитку на шляху до Європейського Союзу. 

За останніми даними оцінки розмірів неформального сектору в Україні 

станом на 2024 рік його значення можуть сягати 44,2% від ВВП, що є близько 255 

млрд дол. США [146]. Для визначення ефективних методів детінізації української 

економіки варто звернутися до найкращих світових практик, зважаючи на причини 

існування тіньового процесу країн. Для забезпечення повного впливу методи 

детінізації мають зачіпати як виконавчу гілку влади, так і законодавчу та судову. 

Завдяки дії, що поширюється на всі гілки влади, мають відбуватися процеси: 

- Подолання корупційних схем; 

- Створення ефективних карних заходів для порушників; 

- Стимулювання малого та середнього бізнесу у їх підприємницькій 

діяльності; 

- Превентивна функція переходу наявного легального бізнесу у 

неформальний сектор; 

- Початок легалізації тіньового сектору. 

Однією з причин тіньової економіки є високий рівень бюрократії та корупції 

у керівних органах, що дестимулює бізнеси до офіційної реєстрації, тому 

першочергово має відбутися вдосконалення законодавчої бази з усуненням 

згаданих проблем при високому рівні зацікавленості органів державної влади у цих 

змінах. Реформа фіскальної політики із диференціацією податків залежно від 

об’єкта оподаткування має стати наступним кроком, який призведе у результаті до 

зниження рівня неформальної економіки у країні. Досвід розвинених країн світу 

доводить, що подолання кризи та детінізація відбувається швидше при наданні 

кращих умов існування для малого та середнього бізнесу, які є основою соціально-

економічного розвитку. Такі зміни у кінцевому результаті можуть вплинути на 

нижчу толерантність населення до тих, хто перебуває у тіньовому секторі. 
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Крім того, іншими заходами із детінізації економіки є зменшення 

податкового навантаження та спрощення системи оподаткування, скорочення 

значної кількості бюрократичних моментів при реєстрації підприємств, 

удосконалення податкової системи та справедливе навантаження на платників 

податків, зниження рівня монополізації ринку та покращення конкурентного 

середовища, спрощення та підвищення ефективності функціонування фінансових 

ринків та інше.  

 Для України, яка реформує свою економіку, порівняння успішних та не 

успішних методів реалізації детінізації в інших країнах, становитиме прикладну 

цінність у розробці власної стратегії.  Серед країн Європейського Союзу за 

обсягами тіньової економіки у 2023 році лідирують: Болгарія (33,1%), Хорватія 

(29,7%), Румунія (29%), Угорщина (25,4%), Південний Кіпр (23,9%), Мальта 

(23,4%), Естонія (22,7%), Литва (22,4%), Словенія (22,1%) та Польща (21,9%). 

Серед країн із найнижчим показником тінізації станом на 2022 рік є вісім членів 

ЄС: Австрія (6,6%), Нідерланди (8,2%), Люксембург (8,3%), Німеччина (8,8%), 

Данія (9,7%), Франція, Латвія, Італія, а також дві високорозвинені країни як 

Швейцарія (5,6%) та Велика Британія. Від 2003 року усі країни показали гарну 

динаміку зі зменшення тіньового ринку, а найбільша зміна спостерігається саме у 

Німеччині, Данії та Латвії із падінням неформальної економіки на 47,3%, 44,25% 

та 34,5% відповідно у 2022 році. Для Німеччини рушійними силами тіньової 

економіки виявилися рівень безробіття, непрямі податки, рівень самозайнятості, 

ставка податку на доходи фізичних осіб. Відповідно, результат у вигляді падіння 

тінізації було досягнено завдяки спрощенню механізму нарахування податків, 

оптимізації податкової системи, зменшенню ставок відрахувань із заробітної плати, 

а також створенню деяких організацій, серед яких: Департамент боротьби з 

організованою злочинністю та корупцією, Федеральна фінансова поліція, 

Департамент внутрішніх розслідувань. Політика Німеччини зосереджена скоріше 

на тому, щоб виявляти та запобігати тінізації. У 2001 році між країною та Францією 

було складено домовленість про обмін інформацією про нелегальну працю, а 
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пізніше ці самі держави та Бельгія, Італія і Румунія створили Європейську мережу 

незадекларованої праці із тією ж метою обміну інформацією. Скорочення 

незадекларованої праці у Німеччині було значно стимульоване рішенням уряду у 

2002 році створити нові три категорії робочих місць у вигляді робочих місць до 400 

євро, міні робота та міді робота, котрі мають різні внески на соціальне страхування. 

Крім того, було дозволено з 2000 року працювати на додатковій міні роботі з 

зарплатою до 500 євро в місяць та сплачувати лише медичне страхування. Деякі 

каральні заходи були внесені у ході редакцій до Кримінального податкового 

кодексу, Щорічного закону про податки та інших законодавчих актах про 

збільшення строку протягом якого ухилянти від сплати податків можуть 

притягуватися до відповідальності в особливо тяжких випадках [147, с. 29-31]. 

Данія провела регуляторну реформу, що орієнтувалася на зменшення 

бюрократичної рутини для бізнесу, а також було впроваджено податкову політику, 

яка поліпшила податкову мораль у країні. Крім того, уряд запровадив превентивні 

заходи тінізації економіки у вигляді штрафів для роботодавців, які не реєструють 

працівників. Також було знижено податок на працю, а для осіб, що мають низький 

рівень доходу, гранична ставка податку знизилася на 5,2% у 2016 році порівняно з 

1999 роком, а для людей з високими доходами зменшення відбулося на 6,9% до 

56,4% у 2016 році. До того ж у 2015 році влада країни почала здійснювати 

моніторинг над особами, що декларували низький дохід при високому рівні життя. 

У 2021 році Данія запустила програму під назвою “Данія може зробити більше”, 

яка стимулювала новий пакет реформ щодо допомоги по безробіттю, соціальних 

пенсій, системи протидії відмиванню коштів, відкриття нових восьми податкових 

офісів по всіх країні, цільова відпустка по догляду за дитиною. До того ж наразі 

податкова мораль у Данії є однією з найвищих серед країн ЄС [147, с. 28-29].  

Головними причинами великого неформального сектору країни були непрямі 

податки та ставка податку на доходи фізичних осіб [147, с. 19-23]. У ході боротьби 

із високою тінізацією уряд Латвії поставив її як один зі своїх пріоритетів та вжив 

заходів щодо покращення умов бізнес-середовища у країні та стимулювання 

населення до добровільної сплати податків, удосконалення нормативно-правової 
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бази, подолання корупції, формування стабільної та передбачуваної податкової 

політики, удосконалення законодавчої бази, зменшення адміністративного 

навантаження та інше [145, с. 122-132].   

Одну з найкращих політик детінізації серед неєвропейських країн провадять 

Сполучені Штати Америки, які у 2022 році мали рівень неформального сектору 

близько 6,1% ВВП. Серед ключових змін внесених США є зростання рівня 

контролю від Внутрішньої податкової служби за дотриманням податкового 

законодавства, розвиток електронних платіжних систем, а саме електронних 

гаманців, мобільних платежів, дебетових та кредитних карток, покращення 

доступу до фінансових послуг, банківських рахунків. Крім того, уряд забезпечує 

більшу прозорість в економіці ніж раніше та оприлюднює детальнішу інформацію 

про діяльність підприємств, статистичні дані, державні закупівлі, а також регулює 

більше вразливі до тіньової економіки сектори, серед яких: ринок будівництва, 

торгівлі наркотиками та інші [145, с. 130-131]. Крім того, з метою забезпечення 

ефективного механізму державної політики детінізації варто здійснити адаптацію 

національної нормативно-правової бази України до загальноприйнятих 

міжнародних стандартів та сформувати цілісний механізм стратегій та програм 

соціально-економічного розвитку України із безперебійним та згуртованим 

функціонуванням державних органів влади [144, с. 62-63].  

Серед більш детального комплексу заходів для детінізації української 

економіки варто віднести:  

1) Вдосконалення податкової політики, що містить спрощення процедур, 

зрозуміліша та простіша система сплати податків, зменшення 

навантаження на бізнес, підвищення мінімального обсягу доходів, які не 

підлягають оподаткуванню, що підвищить рівність серед платників 

податків; 

2) Відшкодування податку на додану вартість для підвищення довіри бізнесу 

до держави та підтримки експорту товарів; 



89 
 

3) Пошук роботодавців та працівників, які не мають необхідних трудових 

договорів (на прикладі Німеччини або інших держав); 

4) Запровадження ефективної антикорупційної реформи, яка матиме 

справжню цінність та стимули до виконання; 

5) Подальше удосконалення додатка “Дія” для спрощення оподаткування та 

доступу до реєстрів і інформації; 

6) Розширення безготівкових розрахунків зі стимулами для населення. 

Досвід Італії: санкції для підприємств, що не приймають кредитні картки. 

7) Посилення діяльності спеціальних державних служб для здійснення 

контролю за вразливими до тіньової економіки секторами. Перевірка 

державних службовців щодо корупційних схем на поліграфі виявилася 

ефективною для США та може бути запровадженою в Україні також. 

8) Редагування українського законодавства до норм Європейського Союзу з 

підвищеною увагою до митного, трудового законодавства. 

Відповідно, із використанням досвіду інших держав, які ефективно 

зменшили рівень тіньової економіки не лише застосовуючи каральні методи, а і 

стимулюючі схеми, можна створити власний набір методів зі скорочення 

неформального сектору з метою запобігання його негативного впливу на 

економічну стабільність, стійкість та розвиток економіки України. 

Висновки до розділу 3.  Залежно від виду кризових обставин, які 

відбуваються у країні, обсяги неформальної економіки можуть як скорочуватися, 

так і зростати. Наприклад, криза COVID-19 залишила без роботи близько 2 млн 

осіб, що працювали у тіньовій економіці, оскільки карантинні обмеження та втрата 

клієнтів із подальшим падінням доходів спонукали до закриття підприємств. 

Водночас, послаблення регулювання ринку під час політичних та воєнних 

заворушень у країні може стимулювати вихід із формального сектору економіки до 

неофіційного.  

З аналізу кризових періодів та обсягів виробництва у Сирії, США, Німеччині 

та Україні можна дійти висновку, що війни та політичні конфлікти мають скоріше 
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позитивний вплив на неформальний сектор. Натомість пандемія COVID-19 

скоротила тіньовий сектор по всьому світу, хоча для аналізованих країн можна 

сказати, що у більшості кризових ситуацій, серед яких війни, пандемія та фінансова 

криза, спостерігалося саме зростання сірої економіки. З графічних ілюстрацій щодо 

впливу неформальної економіки на обсяги виробництва в енергетичній, аграрній та 

оборонній промисловостях дійти висновків про спільні тенденції не можна. Для 

оборонної галузі США візуальний графічний аналіз вказав на пряму залежність між 

показниками тінізації та витрат на оборону, подібна історія спостерігається також 

для Німеччини, але з деяким лагом у 1-2 роки. На деяку пряму залежність обсягів 

виробництва сектору від тіньової економіки вказала аграрна промисловість 

України, у той час, як для інших держав така ситуація не повторюється. Аналогічно 

обернену часткову залежність було знайдено лише для енергетичного сектору 

України.   

При дослідженні зв’язків між тіньовою економікою та обсягами виробництва 

в різних секторах економіки одним з ефективних інструментів є регресійна модель 

панельних даних, яка була створена тричі для аналізованих секторів економіки 

чотирьох країн. З проведеного аналізу фактор кількості працевлаштованого 

населення відображав негативний зв’язок або спотворював модель. Показник 

працевлаштування у конкретному секторі відобразив свою статистичну значущість 

та значимість щодо обсягів коефіцієнтів, крім того, спостерігався коректний 

зв’язок між фактором та залежною змінною. Щодо імпорту, то для всіх галузей 

існує позитивний зв’язок, а інфляція показала негативний, окрім випадку, коли 

мова йшла про витрати, які зростали при зростанні інфляції в оборонному секторі. 

Показник неформальності для агросектору та оборонної промисловості показав 

обернений зв’язок, а для виробництва електроенергії позитивний, що може бути 

прямо пов’язане зі зростанням попиту на електроенергію при деякій неформальній 

діяльності.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Біженство, експлуатація Заходом бідних людей Глобального Півдня, міграції, 

нестабільність трудових умов, втрата повної або часткової зайнятості, низькі 

заробітні плати свідчать про нерівні умови життя працівників у різних регіонах 

світу протягом сотень років. Країни Третього світу особливо відчутно помічали 

різницю у розподілі національного багатства у власних країнах та рівнем життя у 

більш розвинених державах. Крім того, реакція урядів унаслідок криз, наприклад 

1930-х рр. або ж пандемії COVID-19, відобразилася занепокоєнням своєю 

державою та населенням для Глобальної Півночі та знову-таки його відсутністю 

для Глобального Півдня. Відповідно, розглянувши історичні засади розвитку 

тіньової економіки у країнах різного рівня розвитку, можна дійти висновку, що 

першочерговою причиною виникнення неформальних економічних відносин був 

низький рівень життя та потреба пошуку альтернативних методів заробітку для 

виживання. Згодом із поширенням тіньових економічних відносин мотивацією для 

переходу до сірого сектору усе частіше ставало бажання зменшити власні витрати 

та податкові надходження до держави або провадження незаконної діяльності. 

Оскільки тіньова економіка видозмінюється та набуває усе нових форм, методи її 

виміру також підлаштовуються під нові виклики. Комбінація різних видів прямих 

та непрямих способів оцінки сектору допомагає виявити точнішу та коректнішу 

картину поточної ситуації. 

Більшість дослідників дійшли консенсусу щодо негативного впливу 

неформальної економіки на економічне становище країн, проте деякі позитивні 

аспекти також відіграють роль у поширенні тінізації. До них можна віднести 

створення нових робочих місць, можливість для самозабезпечення низько 

освічених верств населення, оминання бюрократичних процедур, скорочення 

безробіття, розвиток навичок та можливість переходу у формальний сектор у 

майбутньому. Проте негативні моменти тіньової економіки створюють загрозу для 
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економічної стабільності держави та створюють гостру потребу у регулюванні 

цього явища. До них відносяться зниження рівня безпеки у країні, втрата 

податкових надходжень, спотворення економічних показників, зниження 

продуктивності праці та інвестицій, злочинність, скорочення рівня довіри до уряду 

з боку населення та міжнародних партнерів до самої країни, відсутність 

соціального захисту працівників та погані умови праці, обмеженість права участі у 

профспілках, підрив довіри до офіційних установ, недобросовісна конкуренція та 

інше.  

Розвиток української економіки супроводжується зростанням її галузей, а 

особливо виробничої, енергетичної, інфраструктурної, аграрної промисловостей, а 

також цифровими технологіями та оборонною галуззю, яка стала однією з 

ключових від початку повномасштабного вторгнення. Унаслідок російсько-

української війни економіці України було завдано великих збитків, які оцінюються 

як у грошовому вимірі, так і у вигляді шкоди здоров’ю та добробуту українців. 

Кожна з галузей попри збитки демонструє значний потенціал до відновлення, що 

стимулюється інвесторськими внесками від іноземних партнерів. Однак, крім 

прямих збитків для галузей, тіньова економіка усередині держави унаслідок війни 

також зросла. Хоча вплив кризових обставин на неформальний сектор залежить як 

від країни та її економічного розвитку, так і від самої надзвичайної ситуації, однак 

із досвіду інших країн унаслідок коронавірусної кризи більше ніж 2 млн осіб по 

всьому світу втратили неформальну роботу, зважаючи на те, що у багатьох країнах 

у цей період частка працюючих у тіньовому секторі навпаки зросла. У ході 

порівняння тенденцій тіньової економіки у Сирії, Україні, Німеччині та США під 

час війн, пандемії чи громадянських повстань можна свідчити про зростання рівня 

тіньової економіки у більшості кризових ситуацій для країн.  

Аналіз зміни рівня виробництва секторів під час зростання чи падіння обсягів 

тінізації у країнах допоміг з’ясувати, що відбувається з секторами економіки у 

державі зі зростаючою тінізацією, що особливо є актуальним під час кризових 

обставин, як-от війна в Україні. Графічний аналіз такого взаємозв’язку підтвердив 
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теорію про унікальність кожної з ситуацій для різних країн, оскільки для оборонної 

галузі США візуальний графічний аналіз вказав на пряму залежність між 

показниками тінізації та витратами на оборону, подібна ситуація спостерігається 

також для Німеччини, але з деяким лагом у 1-2 роки. Для України часткова 

обернена залежність спостерігалася в енергетичному секторі, у той час, як в 

аграрному виробництві зв’язок був прямим, що не корелює з результатами для 

інших країн. Відповідно, детальніший аналіз регресійної моделі панельних даних 

допоміг з’ясувати про який саме зв’язок іде мова, аналізуючи чотири країни разом. 

З побудованих моделей можна свідчити про те, що показник неформальності має 

негативний зв’язок у моделі з впливом на виробництво агросектору, оскільки при 

більшій неформальності, офіційне виробництво є меншим. Для виробництва 

електроенергії зв’язок був позитивним, що може бути прямо пов’язане зі 

зростанням попиту на електроенергію при неформальній діяльності. У оборонної 

промисловості спостерігається негативний зв’язок, який може виникати у ході 

корупційних схем при яких фінансування сфери оборони зменшується зі 

зростанням тіньової економіки. Тобто, з аналізу впливу тіньової економіки на 

обсяги виробництва аграрного, енергетичного секторів та витрат на оборонну 

галузь показник неформальності в енергетиці показав позитивний зв’язок, а для 

агросектору та оборони обернену залежність.  

Таким чином, для подолання негативних наслідків впливу тіньової економіки 

на обсяги виробництва її ключових галузей, що є особливо актуальним під час 

поширення неформальності у воєнний період, Україні необхідно здійснити 

комплекс заходів, що спираючись на досвід іноземних держав, зможе більш 

ефективно та швидко детінізувати українську економіку. Серед методів скорочення 

сірого сектору можуть бути вдосконалення податкової політики, підвищення 

довіри бізнесу до держави, запровадження ефективної антикорупційної реформи, 

спрощення оподаткування, розширення безготівкових розрахунків, посилення 

діяльності спеціальних державних служб для контролю вразливих до тіньової 

економіки секторів та редагування законодавства України відповідно до норм 

Європейського Союзу з акцентом на митне та трудове законодавство. 
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